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1  ΠΟΕΔΗΝ: Τρέμουν από το κρύο οι νοσηλευόμενοι σε
πολλά Νοσοκομεία

Πηγή: ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ ΤΗΣ
ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ

Σελ.: 15 Ημερομηνία
έκδοσης:

05-01-2019

Επιφάνεια: 411.15 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ, ΠΟΕΔΗΝ

ΠΟΕΔΗΝ: Τρέμουν από το κρύο 
οι νοσηλευόμενοι σε πολλά Νοσοκομεία
Και το ΚΥ Σκοπέλου στη «λίστα» των δομών που ελλείψει κονδυλίων δεν υπάρχει θέρμανση

Οπως αναφέρει η ΠΟΕΔΗΝ, τα προβλήματα προκύπτουν
από την έλλειψη κονδυλίων στα Νοσοκομεία και τα Κέντρα Υγείας

Δ
ραματική είναι η κατάσταση επικρατεί σε 
πολλές υγειονομικές μονάδες όσον αφο
ρά στη θέρμανση, όπως καταγγέλλει η 
ΠΟΕΔΗΝ, η οποία παραθέτει αναλυτικά σειρά 

προβλημάτων που εντόπισε.

Σύμφωνα με την ΠΟΕΔΗΝ, «υπάρχουν νοσοκομεία 
και Κέντρα Υγείας που δεν δουλεύουν ή δεν έχουν κα
λοριφέρ. Θερμαίνουν τα κτίρια με κλιματιστικά που σε 
πολλές περιπτώσεις είναι χαλασμένα και δεν υπάρ
χουν χρήματα για συντήρηση ή αντικατάσταση». Στη 
λίστα που παραθέτει η Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργα
ζομένων στα Δημόσια Νοσοκομεία περιλαμβάνεται 
και το Κέντρο Υγείας Σκοπέλου, όπου δεν υπάρχει 
θέρμανση όλο το χειμώνα καθώς δεν πληρώνονται 
εγκαίρως οι προμηθευτές πετρελαίου και έχουν συσ
σωρευτεί οφειλές.

Τα προβλήματα στα νοσοκομεία ούμφωνα με την 
ΠΟΕΔΗΝ:

«Νοσοκομείο Έλενα Βενιζέλου: Ανεπαρκέστατη 
θέρμανση. Κρυώνουν πολύ οι γυναίκες και τα βρέφη. 
Δεν υπάρχουν καλοριφέρ. Η θέρμανση των χώρων 
του Νοσοκομείου γίνεται από τα γνωστά κατεστραμ
μένα καλοριφέρ που έχουμε δείξει το καλοκαίρι τα 
οποία υπολειτουργούν. Τα κτίρια είναι χωρίς καμία 
συντήρηση. Σπασμένα τζάμια. Στην αίθουσα τοκετού 
το κρύο είναι πάρα πολύ. Από τα 8 κλιματιστικά στα 8 
δωμάτια των επιτόκων γυναικών λειτουργούν τα τρία 
και μάλιστα τα δύο υπολειτουργούν. Οι διάδρομοι των 
Νοσοκομείων δεν έχουν καθόλου θέρμανση. Δύο 
χρόνια τώρα ίδια χάλια η κατάσταση.

Νοσοκομείο Αρτας: Το Νοσοκομείο της πόλης που 
κατάγεται ο Πρωθυπουργός και επισκέπτεται συχνά 
τα καλοριφέρ λόγω οικονομίας ανοίγουν 10 ώρες το 
24ωρο. Επειδή το κτίριο έχει απώλειες οι ασθενείς 
κρυώνουν πολύ. Ασθενείς και προσωπικό φέρνουν 
θερμαντικά σώματα από το σπίτι τους. Μόνο 7 ώρες 
το 24ωρο έχουν ζεστό νερό. Πώς να κάνουν μπάνιο 
οι ασθενείς; Μετά τις 10 το βράδυ δεν υπάρχει ζεστό 
νερό!!!

Νοσοκομείο Πρέβεζας: Λειψό πετρέλαιο. Κάνουν

οικονομία. Ανοίγουντο καλοριφέρ 1 ώρα τοπ πρωί, 1 
ώρα το απόγευμα και 1 ώρα τη νύκτα. Πολύ κρύο!!!

Νοσοκομείο Κω: Τουρτουρίζουν από το κρύο. Το νο
σοκομείο δεν έχει κεντρική θέρμανση καθ’ ότι το κεν
τρικό σύστημα θέρμανσης είναι χαλασμένο χρόνια. Οι 
θάλαμοι θερμαίνονται με air condition, αλλά οι διά
δρομοι κλινικών, κοινόχρηστοι χώροι, και κάποια γρα- 
φεία κι εργαστήρια είναι παγωμένα.

Νοσοκομείο Νάουσας: Νοσοκομείο σε ορεινή πε
ριοχή με πολύ χαμηλές θερμοκρασίες, έχει θέρμαν
ση ανά διαστήματα 12 ώρες περίπου το 24ωρο λόγω 
έλλειψης πετρελαίου.

Ψ.Ν.Α. Δρομοκαϊτειο: Κάνουν οικονομία. Ανοίγουν 
το καλοριφέρ 3 ώρες το πρωί, 3 ώρες το απόγευμα 
και 3 ώρες τη νύκτα. Παλαιά κτίρια με απώλειες. 
Κρυώνουν οι ασθενείς. Με παρέμβαση του προσωπι
κού από σήμερα θα ανοίξουν προσωρινά περισσότε
ρες ώρες.

Κέντρο Υγείας Αριδαίας: Μέχρι και τις ημέρες των 
εορτών δεν είχε το Κ.Υ. θέρμανση. Προμηθεύτηκαν 
περιορισμένο πετρέλαιο πριν λίγες ημέρες. Ανοίγει

κάποιες ώρες την ημέρα.
Κέντρο Υγείας Σκοπέλου: Δεν υπάρχει καθόλου 

θέρμανση όλο το χειμώνα. Δεν βρίσκουν προμηθευτή 
πετρελαίου γιατί είναι αφερέγγυοι.

Κέντρο Υγείας Νευροκοπίου: Πολικές θερμοκρα
σίες. Τα καλοριφέρ για οικονομία στο πετρέλαιο ανοί
γουν 3 ώρες την ημέρα. Από 1 ώρα πρωί, απόγευμα, 
νύκτα. Που στο Νευροκόπι. Που είναι η πιο κρύα πε
ριοχή της χώρας.

Κέντρο Υγείας Παρανεστίου: Επειδή κάνουν το έγ
κλημα και ανοίγουν τα καλοριφέρ και καταναλώνουν 
πετρέλαιο ειδοποιήθηκαν από την ΥΠΕ ότι όταν τελει
ώσει το πετρέλαιο που έχουν δεν θα πάρουν άλλο. 
Απειλήθηκαν για να κάνουνοικονομίαϋ!

Κέντρο Υγείας Κλειτορίας: Στην περιοχή των Καλα
βρύτων με πολύ χιόνι μέχρι πριν λίγες ημέρες δεν εί
χαν θέρμανση. Προμηθεύτηκαν 2.000 λίτρα με δα
νεικά χρήματα που έδωσε γιατρός του Κέντρου Υγεί
ας. Περιμένει από την ΥΠΕ να πάρει τα χρήματά του. 
Εάν δεν είχε βάλει χρήματα ο γιατρός σήμερα δεν θα 
είχαν καθόλου θέρμανση».
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1  Ξεμπρόστιασμα.
Πηγή: ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ ΤΗΣ

ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ
Σελ.: 2 Ημερομηνία

έκδοσης:
05-01-2019

Επιφάνεια: 44.41 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ, ΠΟΕΔΗΝ

-εμπροστιασμα. Εχουν χάσει τον ύπνο 
τους στο υπουργείο υγείας με την ΠΟΕΔΗΝ. Ο 
πολύ δραστήριος πρόεδρος της Πανελλήνιας 
Ομοσπονδίας Εργαζομένων στα Δημόαια Νο
σοκομεία Μιχάλης Γιαννάκος είναι πανταχού 
παρών και δεν χάνει ευκαιρία κάθε φορά να 
αναδεικνύει τα κακώς κείμενα στο χώρο της 
υγείας. Όχι με λόγια του αέρα αλλά με στοιχεία. 
Κάθε καταγραφή του αποτελεί ένα ακόμη χα
στούκι.. . για την πολιτική ηγεσία του υπουργεί

ου Υγείας και ειδικά του Π. Πολάκη, 
που έχοντας αποδυθεί σε έναν 
αγώνα δρόμου να υβρίζει τουςπο- 

L λιτικούς του αντιπάλους, δεν 
έχει χρόνο να ασχοληθεί με 

I το χαρτοφυλάκιό του. Β.Κ.
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1  ΤΟ GOLDEN BOY ΤΟΥ ΦΑΡΜΑΚΟΥ ΚΑΙ Η ΦΑΡΜΑΚΗ
Πηγή: ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ Σελ.: 10-13 Ημερομηνία

έκδοσης:
05-01-2019

Επιφάνεια: 3743.35 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 55000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

I I Ο Μ A R I ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΕΝΟΧΗΣ

TO GOLDEN BOY 
TOY ΦΑΡΜΑΚΟΥ 
ΚΑΙ Η ΦΑΡΜΑΚΗ
llcos το χρυσό αγόρι Tns Υγείες και auvopiArrnis Tns TpoiKas έγινε προστατευόμενο5 papTupas
για να καταλήξει κατηγορούμενοί για παθητική δωροδοκία, όταν αρνήθηκε να υποκύψει otous εκβιασμοί^

Προπαραμονή npuTOxpovids. Αεροδρόμιο «Ελευ- 
θέριθ5 ΒενιζέΑθ5». Δεν είχε καλά-καλά Ξημερώσει 
και η κίνηση npos tis ητήσεΐ5 εξωτερικού ήταν 
πυκνή. ΤαΕί φορτωμένα με μπαγκάζια και ταΕιδιώ- 
τε5 έφταναν και έφευγαν αφήνονταβ πίσω tous 
στην παγωμένη ατμόσφαιρα ανάλαφρεβ τούφε5 
καπνού που δεν ήταν ικανές να κηλιδώσουν καθα- 
ρέβ συνειδήσεΐ5. Στο πνεύμα των εορτών ο συνω- 
στισμ05 στην πειθαρχημένη γραμμή των γκισέ για 
το check in έμοιαζε με χαλαρή άσκηση πριν από 
ανέμελη εκδρομή. Ανάμεσα otous επιβάτεε ms 
nmons των 9 π.μ. για Μαδρίτη περίμενε υπομονε
τικά και ευδιάθετη, 5ixios τη νευρικότητα των τυ
πικά αγχωμένων, μια τετραμελήβ οικογένεια απο- 
τελούμενη από tous γονεΪ5 και τα δύο ανήλικα 
παιδιά, ένα αγόρι κι ένα κορίτσι σχολικής nAncias. 
Το ταΕίδι tous npos την ισπανική πρωτεύουσα δεν 
θα γινόταν ποτέ, εγκαινιάζοντος μια βασανιστική 
ταλαιπωρία με πινελιέβ γκροτέσκο θρίλερ.

του Δημήτρη Παγαδάκη
dpagadakis@mnm.gr

Λ
ίγο πριν από us 8 το πρωί δύο αστυνομι
κοί ins Ασφάλεια s πλησίασαν διακριτικά 
τον πατέρα και του ζήτησαν ευγενικά 
αλλά συνάμα αποφασιστικά να tous 
ακολουθήσει προκειμένου να προβούν 
σε εξακρίβωση των στοιχείωνχου. Εκεί- 
vos εμβρόντητοβ διαμαρτυρήθηκε έντο
να, με αποτέλεσμα, αφού ο iSios και η αιφνιδιασμένη οικο- 
γένειά του έχασαν την πτήση, να προσαχθεί στο Αστυνομικό 
Τμήμα, στο κτίριο 10 του Διεθνούβ Αερολιμένα Αθηνών, και 

να παραμείνει εκεί επί 6 copes ecos ότου φτάσουντα έγγραφα 
του εντάλματοβ σύλληψήβ του και η διαταγή απαγόρευσή 
εΕόδου αιιό τη χώρα. Υποχρεώθηκε να παραδώσει και το 
διαβατήριό του με την αιτιολογία όχι είναι ύποπτοδ για το 
αδίκημα ms παθητικήβ δωροδοκίαβ. Ηδη το προηγούμενο 
48ωρο του είχε ασκηθεί ποινική δίω&ι σε βαθμό κακουργή- 
ματοβ για το συγκεκριμένο αδίκημα. Το επεισόδιο, ωστόσο, 
δεν θα διέφερε από τα συνήθη μπλοκαρίσματα υπόπτων 
από tis διωκτικέβ αρχέ$ κάτω από το σκληρό (pros των αιθου- 
σώντου αεροδρομίου, ανοπροσαχθείβ δενόταν ο 50xpovos 
καθηγητήβ Οικονομικώντηβ Υγείαβ Nkos Μανιαδάκηβ και, 
oncos αποκαλύφθηκε, ο προστατευόμενοβ μάρτυραβ με την 
κωδικό ονομασία «Γιάννηβ Αναστασίου» στην υπόθεση 
Novartis.

Mias υπόθεση$ που, αν δεν αποδειχθεί φιάσκο, δημιουρ
γεί ολοένα περισσότερα ερωτήματα κατά την εΕέλιΕή ms, 
στο φόντο ενόβ σμπαραλιασμένου θεσμικά εκκρεμούβ που 
ταλαντεύεται μεταΕύ δικασιική8 οπερέτα8 και xpa ious 
μπανανίαβ, oncos επισημαίνουν έγκριτοι νομικοί κύκλοι. Τι

Ο 13xpovosYios του Νίκου Μανιαδάκη 
σε αναρτήσειε του στο Instagram είχε 
ενημερώσει προ μηνών για τη μετακόμιση 
στην Ισπανία. Μετά το μπλόκο των Αρχών 
στο «Ελευθέριοε Βενιζέλοε», με νέα 
ανάρτηση στο Instagram ο νεαρόε 
Μανιαδάκηε ανακοίνωνε otous cpiAous του 
τη ματαίωση του τα&διού γράφονταε 
χαρακτηριστικά: «Change of plan lm not 
going to Madrid yet!» (αλλαγή σχεδίων, 
δεν πάω ακόμα στη Μαδρίτη)

είδουε πλήρηβ ασυλία, διερωτώνται οι ίδιοι, παρέχεται σε 
έναν προστατευμένο μάρτυρα όταν auras βρίσκεται κατη- 
γορούμενοε με βάση τον νόμο περί καταχραστών Δημοσίου 
που επισύρει απειλή ισοβίων; Και rubs η μαρτυρία του, επι
μένουν, η οποία χρησιμοποιήθηκε για να κατηγορηθούν 
πολιτικά πρόσωπα, είναι πλέον έγκυρη; Τέ/.os, οι ίδιοι κύκλοι 
ισχυρίζονται ότι για να μετατραπεί έναε προστατευόμενοε 
μάρτυραΒ σε κατηγορούμενο θα έπρεπε να είχε ανακληθεί 
η συγκεκριμένη διάταΕη των Αρχών που εκδόθηκε πριν από 
έναν χρόνο, και είναι θολό αν auras ο αποχαρακτηρισμόβ 
έγινε στην ώρα του.

Κρίσιμα ερωτήματα

Αυτά τα ερωτήματα καθώβ και ένα πλήθοβ ακόμη νομικών 
λεπτομερειών θα απασχολήσουν προσεχώβ τον Νίκο Μανι
αδάκη που αναχώρησε μετά ns 2 το μεσημέρι από το αερο
δρόμιο βυθισμένοΒ arous συλλογισμούβ για ns μελλονη^ 
δικαστικέβ του περιπέτειεβ, οι onotes θα τσουλήσουν μάλλον 
στον ρυθμό σκουριασμένου ρουλεμάν. Τουλάχιστον οι σφο

δροί άνεμοι Tns μαινόμενηβ καται\ίδα$ που Εέσπασε πριν 
από έναν χρόνο μπορεί να τον παρέσυραν βασανιστικά ms 
σχετικά ευάλωτο, αλλά έστω και καθυστερημένα αναγνώρι
σε ότι «με έκαναν μάρτυρα για να με κάνουν κατηγορούμενο», 
oncos φέρεται να εξομολογήθηκε σε οικείο του πρόσωπο. 
Στηνπραγματικότητα ο iSios επέλεΕε να μπει στο καθεστώβ 
προστασίαβ μαρτύρων, καθώβ λέγεται όπ είχε φορολογικέβ 
εκκρεμότητεβ από αδικαιολόγητα εισοδήματα στην Ελλάδα 
και το ε&οτερικό. Από τη στιγμή που φέρεται να συνέδεσε 
το κλείσιμο των φορολογικών υποθέσεων και την εκκαθάρι
ση των εκκρεμοτήτωντου με την κατάθεσή του στην εισαγ
γελέα Διαφθοράβ Ελένη Τουλουπάκη αποδείχθηκε πιο 
τρωτό5 και ευπρόσβλητοβ απέναντι ans ασφυκτικέβ πιέσει 
που του ασκούνταν. Επί Tns ouaias, όμωβ, ο Μανιαδάκηβ 
συντονίστηκε εμπράκτου με τον αναπληρωτή υπουργό 
Υγείαβ Παύλο Πολάκη, ο onoios πέρυσι διατυμπάνιζε ότι οι 
μάρτυρε8 για τη Novartis ήταν «πουλάκια που τα έπιασαν οπί 
φάκα» και συνεπώβ «κελάηδησαν». Ηταν άΕιο anopias nebs 
ένα μη αρμόδιο όργανο, oncos 0vas unoupYOS, ήΕερε και 
αποκάλυπτε στοιχεία Tns συγκεκριμένα δικογραφίαβ. Αυτά 
όμωβ συνηθίζονται στο πολιτικό «κατσαπλταδιστάν», έλεγε, 
6ixros θεσμική φρίκη, έμπειροβ βουλειπΐκ.

Εντω μεταΕύ, κλιμάκια Tns Οικονομικήβ Αστυνομίαβ είχαν 
πραγματοποιήσει έφοδο στο σπίτι του Μανιαδάκη στον 
Διόνυσο, είχαν θέσει στο μικροσκόπιο ns οικονομικέβ συ- 
ναλλαγέβ του, έλεγχαν εξονυχιστικά τα βιβλία και κατάσχεσαν 
tous σκληρούβ δίσκουβ τωνυπολογιστώντωνεταιρειώντου 
ίδιου και ms συζύγου του. Εικάζεται ότι λύγισε μετά από 4 
συνεχόμενεβ ημέρεβ πολύωρων ανακρίσεων και μεταπήδη- 
σε από την επώνυμη κατάθεση στην προστατευόμενη 
μαρτυρία. ΥπέδειΕε, λέγεται, cos εμπλεκόμενοι^ στο σύστη
μα διαπλοκήβ Kanoious συνομήλικουβ ανταγωνιστέβ eras 
αναλύσει και μελέτεβ του Δημοσίου, οι οποίοι μαγειρεύοντας 
υποτίθεται, τα νούμερα ms έγκρισηβ και τιμολόγησή των 
φαρμάκων «τσιμπολογούσαν» ένα χαρτζιλίκι. Παράλληλα, 
θεωρείται ότι εκτίμησε ircos η εκάστοτε πολιτική ηγεσία ms 
Υγείαβ και ms OiKOvapias γνώριζαν τη συγκεκριμένη δια
φθορά. Συμπέραινε όπ οι υπουργοί προσδοκούσαν δήθεν 
μεγάλα αντισταθμιστικά οφέλη από την έγκριση εισαγωγήβ 
ε\Ό8 φάρμακου στην αγορά, ή την αύ&ιση ras Tipris του 
κατά λίγα μόνο λεπτά του ευρώ, που θα απέφεραν κέρδη 
πολλών εκατομμυρίων στη φαρμακοβιομηχανία που τα 
παρήγαγε. Τέλοβ, αντικατέστησε τον μέχρι τότε δικηγόρο 
του Μιχάλη Δημητρακόπουλο με τον Θεόδωρο Μαντά. 
Ωστόσο, η μέγγενη των πιέσεων για στοιχεία και πολιτικά 
ονόματα στένευε γύρω του απειλητικά.

Από τη στιγμή όμωβ που από στελέχη ms κυβέρνησηβ 
ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ η υπόθεση Novartis περιγραφόταν ros «το 
μεγαλύτερο σκάνδαλο από συστάσεως του ελληνικού κράτου»>, 
ο ίδιο5 ο Μανιαδάκηβ, ros προστατευόμενοβ μάρτυραΒ, αι
σθανόταν ολοένα πιο νευρικόβ και avnouxos. Os μετρ του 
φαρμάκου σε διεθνέβ επίπεδο και ros τεχνοκρατικό χρυσό 
αγόρι στα εγχώρια οικονομικά ras Υγείας με κομβικό ρόλο
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1  ΤΟ GOLDEN BOY ΤΟΥ ΦΑΡΜΑΚΟΥ ΚΑΙ Η ΦΑΡΜΑΚΗ
Πηγή: ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ Σελ.: 10-13 Ημερομηνία

έκδοσης:
05-01-2019

Τι είδουε nAnpns ασυλία, διερωτώνται νομικοί κύκλοι, 
παρέχεται σε έναν προστατευόμενο μάρτυρα όταν 
αυτόε βρίσκεται κατηγορούμενοε με βάση τον νόμο 
περί καταχραστών του Δημοσίου, γεγονόε που 
επισύρει απειλή ισοβίων; Και πώε η μαρτυρία του, 
επιμένουν, η οποία χρησιμοποιήθηκε για να 
κατηγορηθούν πολιτικά πρόσωπα, είναι πλέον έγκυρη;

στον χώρο, ενδιαφερόταν για την υπονόμευση του επιστη
μονικού του Kupous και τη διαπόμπευση του ονόματόε του. 
Επειδή η πιάτσα είναι μικρή και καχύποπτη, ενώ η φλυαρία 
ακατόπαυστη στην Ελλάδα, ήδη είχαν τεθεί υπό αμφισβή
τηση οι καταθέσει των μαρτύρων με τα ψευδώνυμα «Αικα
τερίνη Κελέση» και «ΜάΕιμοε Zapacpns» που είχαν επίσηε 
αναφερθεί σε «δωροδοκίεβ πολιτικών». Για τη μεν πρώτη 
είχε αποκαλυφθεί ότι ήταν σε δικαστική διαμάχη για προ
σωπικά και επαγγελματικά θέματα με το πρώην υψηλόβαθ
μο στέλεχοβ tits Novartis Κωνσταντίνο Φρουζή στον οποίο 
απέδιδε, μάλλον εκδικητικά, κεντρικό ρόλο σεχρημαπσμούβ 
πολιτικών. Enions, ο «ΜάΕιμοβ Σαράφηβ» δεν είχε από την 
επαγγελματική θέση του στην εν λόγω φαρμακευτική ns 
γνώσεΐ8 για ns εκάστοτε επίλογέ^ ms eraipeias.

Εμενε ο υπό το ψευδώνυμο «Hawns Αναστασίου» να 
ενσαρκώνει τον ρόλο-κλειδί στον κατάλογο των μαρτύρων 
κατηγορητηρίου παρά ns αοριστίεε και τα κενά ons κατα
θέσει του. Προφανώβ για Εεκάρφωμα, ο ίδιοβ ο καθηγητήβ 
υπό το κανονικό όνομά του προέβη πριν από έναν χρόνο, 
aas 18 Ιανουάριου 2018, σε δήλωση απεμπλοκή του ονό- 
ματόε του από την υπόθεση Novartis. Χαρακτήρισε ενορχη
στρωμένη, αβάσιμη, άδικη και με ποταπά κίνητρα την 
προσπάθεια διασύνδεσή του ονόματόβ του με ns αθέμπεε 
πρακακέβ ms Novartis. Οι υποψιασμένοι ή οι καλά πληρο- 
φορημένοι κάγχασαν με το θυελλώδεε πάθθ8 ms ευθιΕίαε 
που με έντονα παράτονη φωνή μαρτυρούσε την ανασφάλεια 
του. Ειδικότερα, από τη στιγμή που η προστατευόμενη 
μάρτυραε υπό το όνομα «Αικατερίνη Κελέση» στην πρώτη 
ms κατάθεση, ons 8 Νοεμβρίου 2017, είχε αναφέρει το 
όνομα Nkos Μανιαδάκηβ. Ισχυριζόμενη ότι«η Novartis 
έδωσε χρήματα σε εταιρεία συμφερόντων τη$ συζύγου του, 
Χριστίναν Φαρμάκη, προκειμένου να μεσολαβήσει ώστε να

έρθει σε επαφή ο Φρουζής με υπουργό και τα αρμόδια υπη
ρεσιακά όργανα στοντομέατου φαρμάκου». Πόσο μάλλονπου 
πέρα από την κατάθεση του ενόε «κουκουλοφόρου» μάρτυ
ρα εναντίοντου άλλου το όνομα του τελευταίου περιλαμβα- 
νόταν και στην έκθεση του FBI για ns ερευνώμενε8 ατασθα- 
λτεβ ms εισηγμένα στη Wall Street εταιρεία8 Novartis. To 
χειρότερο, novuos, ήταν όη ο ταλαντούχοε Nkos Μανιαδά- 
kus, που χρωμάτιζε tous tovous του με μια χροιά ευγένειαβ 
και συστολήε, με την ανακοίνωσή του έδειχνε να έχει πλέον 
αποσυνδεθεί από την α&οι πστία, την ταχύνοια και τη φυσι
κή του ικανότητα να γοητεύει. Και όχι μόνο απέναντι orous 
δύσπιστους orous μνησίκακοι» ή εκείνουβ tous καλόπισιουβ 
που θεωρούν όη κάποτε τον ευεργέτησαν.

Ο toAovtouxos Nikos MaviaScwns

Η αλήθεια είναι ircos, παρότι σε πολλά δημοσιεύματα ανα
φερόταν ω8 αμισθί δεδ χέρι του υπουργού Υγείαε Μάριου 
Σαλμά και κατόπιν με την ιδιότητα του άτυπου συμβούλου 
ή του ανεξάρτητου εμπειρογνώμονα του Μάκη Βορίδη και 
του Αδωνη Γεωργιάδη στο ίδιο υπουργείο, δεν υπάρχει 
σχετικό ΦΕΚ που να πιστοποιεί τον όποιο διορισμό του. Οι 
αναφορέβ γι’ αυτόν στη Διαύγεια είναι ελάχιστεε. Υπάρχει 
μόνο μια ανάρτηση για έγκριση δαπάνηβ 387,50 ευρώ για 
έΕοδα μεταφοράβ του από το υπουργείο Υγείαε και ένα τα- 
Είδι στο Πεκίνο το 2014 για «διμερείς συνομιλίες και τεχνικά 
συναντήσεις μεστελέχη του υπουργείου Υγείας ms Kivas» στο 
πλευρό του τότε υπουργού Μάκη Βορίδη. Στη Διαύγεια 
αναρτάται επί ons η τοποθέτησή του από τον Αδωνη Γεωρ- 
γιάδη cos μέλουε στο ενδεκαμελέβ Εθνικό Συμβούλιο Δημό- 
oias Υγείαε, oncos προβλέπειαι με τη συμμετοχή ενόβ καθη-

Σννέχεια στη σελίδα 12

Ο i5ios επέλεΕε να μπει στο καθεστώ$ προστασίες μαρτύρων,
KaGcus λέγεται ότι είχε φορολογικέ5 εκκρεμότητε$ από αδικαιολόγητα εισοδήματα 
στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Από τη στιγμή που φέρεται να συνέδεσε 
το κλείσιμο των φορολογικών υποθέσεων και την εκκαθάριση των εκκρεμοτήτων του 
με την κατάθεσή του στην εισαγγελέα Διαφθοράε αποδείχθηκε πιο τρωτός 
και ευπρόσβλητος απέναντι otis ασφυκτικέΒ πιέσει που του ασκούνταν

Η εντυπωσιακή μονοκατοικία του 
ζεύγουε στα βόρεια προάστια. 
Μέχρι πριν από λίγο, στο γκαράζ 
Tns ήταν σταθμευμένη η Aston 
Martin των 200.000 ευρώ. Μετά 
την έφοδο των Αρχών στο σπίτι 
το πολυτελέε Ι.Χ. εξαφανίστηκε

Η Χριστίνα Φαρμάκη, πρώην ντίβα του λαϊκού 
τραγουδιού και σύζυγοε του Νίκου Μανιαδάκη 
Γνωρίστηκαν το 2001 - ήταν κεραυνοβόλοε 
έρωταε με την πρώτη ματιά
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Ο Αδωνιε Γεωργιάδηε κατά τη συζήτηση στην Ολομέλεια ms Βουλήε
για τη σύσταση ΕΕεταστικήε Επιτροπήε για τη Novartis otis 21 Φεβρουάριου 2018.
Oncos αποκάλυψε στο protothema.gr ο Μανιαδάκηε, δέχτηκε πιέσειε
από tous εισαγγελείε για να καταθέσει ενοχοποιητικά στοιχεία εναντίον του

Συνέχεια από τη σελίδα 11
γητή ins EBvikits ZxoXi’rs Δημόσιαε Υγεία8.

ΕΕίσου αλήθεια είναι ότι το όνομά του είχε συνδεθεί με 
τον σχεδίασμά ms ευρύιερηβ πολιτικήε και των μεταρρυθ
μίσεων στοντομέα υγείαε, καθοκ και με τηνταχύτατη επαγ
γελματική του ανέλιΕη. Qs περίπου γκουρού ins εγχώριαε 
Υγείαε, διατέλεσε μέλοε ms «ομάδαε σοφών» που είχε επι
λέγει ο HXias MocnaXos προκειμένου να επεξεργαστούν 
μια νέα πολιτική στο φάρμακο. Συμμετείχε ακόμη ons δια- 
πραγματεύσειε με τηντρόικα από το 2012 σε τεχνικό επίπε
δο, συνομιλώνταβ με τον φαλακρό διοπτροφόρο με το μου- 
σάκι Τζουζέπε Καρόνε, συέλεχοβ ms Κομισιόν αρμόδιο για 
θέματα φαρμακευτικά πολιτικιΐ8 εκ μέρουβ τωντρο'ίκανών. 
Ο γλωσσομαθήβ, καλοσπουδαγμένοβ και εύγλωτκ» Κρητικόβ 
cos ειδικόβ εμπειρογνώμοναβ ήταν αποδεκτός αν όχι επιβε- 
βλημένοβ ons συζητήσει με tous Θεσμούβ. Συνάμα ήταν 
aya r imos, προσιτός άνετοβ και cpiXiKos σε ημερίδες συνέδρια, 
εκδηλώσει, ομιλίεβ πάντα με θέμα την Υγεία, ακόμηκαιστα 
βαφτίσια του γιου του, όπου πανεπιστημιακοί, μάνατζερ, 
ντόπιοι φαρμακοβιομήχανοι, κυβερνητικά στελέχη και απλοί 
γιατροί έσπευδαν να τον χαιρετήσουν με θαυμασμό και να 
τον αγκαλιάσουν ένθερμα περίπου σαν non σταρ.

Το βιογραφικό του, εξάλλου είναι ιδιαίτερα πλούσιο. 
Σπουδέ8 Οικονομικών στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και μετα
πτυχιακό με υποτροφίες του Ιδρύματοβ Κρατικών Υποτρο
φιών και του Βρετανικού Συμβουλίου στα Οικονομικά ms 
Υγείαβ από το Πανεπιστήμιο Γιορκ ms Αγγλία s. Στην ίδια 
χώρα απέκτησε και διδακτορικό στη Διοίκηση Επιχειρήσεων 
από το Πανεπιστήμιο του Γουόρικ, ενώ σπούδασε Οικονο
μικά των Κοινωνικών Ασφαλίσεων και ms Υγείαβ στο Πανε
πιστήμιο Ροσκίλντε ms Aavias. Τα διπλώματά του δεν έχουν 
βαρύγδουποι τίτλους ενώ τα πανεπιστήμια στα οποία 
φοίτησε δεν βρίσκονται στη λίστα ms npckns κατηγορία8 
των διεθνών εκπαιδευτικών ιδρυμάτων. Oncos συμπεραίνουν 
πανεπιστημιακοί συνάδελφοί του, όμοκ, του πρόσφεραντο 
αναγκαίο Kupos για τη μετέπειτα επαγγελματική σταδιοδρο
μία του. Στην επαγγελμαηκιί του καριέρα δούλεψε cos 
στέλεχο5 σε μεγάλεβ πολυεθνικέβ oncos η Monsanto και η 
Pfizer με έδρα το Λονδίνο και τη Νέα Υάρκη. Αναπόφευκτα 
σήμερα συμπεριλαμβάνεται στα πιο καιπά ευρωπαϊκά 
ονόματα στον χώρο του φαρμάκου, με τι$ σοιστέ$, λέγεται, 
διεθνείβ επαφέβ και ns κατάλληλεβ εγκάρδιεβ κουμπαριέβ 
στον χώρο Tns Υγείαβ, κλείνονταβ μεγάλα συμβουλευτικά 
συμβόλαια έρευναβ, διοίκησηβ, οργάνωσηβ και οικονομικών 
στο ε&οτερικό. Εκεί όπου επαγγελματικά διαμένει ns 240 
από vis 365 μέρεβ του χρόνου.

Σχετικά βραχύσωμοβ αλλά κομψόβ, με πυκνά μαύρα 
μαλλιά και καστανά μάπα, γεννημένοβ το 1968 στην Ιεράπε- 
τρα από την περιορισμένων οικονομικών πόρων αγροτική 
οικογένεια του Γιώργου και ms Ευθαλίαβ Μανιαδάκη, ο νε- 
apos Nixos, αφότου πήρε πτυχίο από το Οικονομικό Τμήμα 
ms Νομικήβ ABnvas και έκανε διεθνή καριέρα, έγινε μόλΐ8 
στα 28 του περιζήτητικ. Τα προσόντα του τα ανακάλυψε ο 
πρώηνυπουργόβΥγείαβΑλέκοβΠαπαδόπουλοβκαιπρώτοβ 
auras τον διόρισε το 2001 διοικητή και πρόεδρο στο Περι
φερειακό Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Πατρών στο Ρίο. 
Κατόπιν με tous i6ious επίσημοί τίτλουβ ανέλαβε το Πανε
πιστημιακό Νοσοκομείο Ηρακλείου τον Ιούνιο του 2005 επί 
unoupyias Νικήτα Κακλαμάνη. Για τον 37άρη τότε Νίκο 
Μανιαδάκη που κυκλοφορούσε με δίπορτη σπορ Mercedes 
μεγάλου κυβισμού -χόμπι που απέκτησε σπουδάζονταβ στο 
ε&οτερικό- τα δύο αυτά δημόσια πόστα αποτέλεσαν εφαλ
τήριο ms επαγγελματικήβ του εκτόΕευσηβ.

Ο έρωτας με τη Χριστίνα

Εκείνα τα φεγγάρια γνώρισε και τη μετέπειτα σύζυγό του, 
την πρώην ντίβα του λαϊκού τραγουδιού Χριστίνα Φαρμάκη. 
Γνωρίστηκαν το 2001 - ήταν κεραυνοβόλοβ έρωταβ με την 
πρώτη μαπά. Και έδεσαν καθώβ cos αντίθετοι χαρακατρεβ 
έλκονταν και ταίριαζαν. Autos αιποπεριγράφεται cos κτητικός 
παρορμητικός νευρικόβ επιστήμοναβ. Εκείνη πιο ήρεμη, 
συγκροτημένη, εσωστρεφήβ και θεοσεβούμενη καλλιτέχνη. 
Παρά τη διαδρομή ms ons μεγάλεβ mores με συνεργασίεβ 
που Ξεχώρισαν (με Σταμάτη Γονίδη, Νίκο Τερζή, Δημήτρη 
Κοντολάζο, Ζιγκ Ζαγκ) και έΕι προσωπικά δισκογραφικά 
άλμπουμ, με σωστή φωνή, ρυθμό και εμφάνιση, δεν έγινε

κορυφαίο όνομα του λαϊκού πενταγράμμου. Το όνομά ms 
μεσουράνησε στα 90s μετά το πέρασμά ms από την πασα
ρέλα τπ8 ομορφιάβ. Εκεί όπου η νεαρή κοπέλα από Γαρδίκι 
Θεσπρωτίαs Ξεχώρισε για την ομορφιά, τον αέρα και το 
παράστημά ms, που μαζί με ns onou60s στο πιάνο, στο 
κλασικό τραγούδι και τη φωνητική, την έστεψαν Γ Mis Ελλά$ 
1990 στα πρώτα καλλιστεία του ΑΝΤΙ, όταν τον πρώτο τίτλο 
κέρδισε τότε η Τζένη Μπαλατσινού. Η Χριστίνα έκανε 
navnos με δυναμική και α&οπρεπή παρουσία τη διαδρομή 
ms στο καλλιτεχνικό στερέωμα με επιτυχίεβ oncos το «Φεγ
γάρι», «Ifes μου τι σου φταίω» και «Αιπή είμαι εγώ» έωβ ότου 
αποσύρθηκε για να δραστηριοποιηθεί στονχώρο του επίπλου 
μαζί με τον αδελφό ms.

Εγκατέλειψε το διαμέρισμα στην Ανω Βούλα, παράτησε 
την εντυπωσιακή BMW ms και άλλα Σε επαγγελματικό προ
σανατολισμό περισσότερο από αυτογνωσία παρά από 
ανάγκη. Προηγουμένου είχε συμμετάσχει cos nBonoios στο 
σίριαλ ms εποχήβ «Εκείνεβ κι εγώ» με τον Γιάννη Μπέζο 
καθώβ και στο «Κλειδί» με τον Πέτρο Φιλιππίδη. Σταμάτη
σε να τραγουδάει από τη στιγμή που στη ζωή ms ήρθε ο 
εκλεκτόβ ms καρδιάβ ms. Οταν auras διοικούσε το νοσοκο
μείο στο Ρίο, ηΧριστίνατού πήγαινε κάθε μεσημέρι φαγητό 
σε τάπερ για να γευματίσει. Οταν μια μέρα στάθμευσε το 
αυτοκίνητό nis μπροστά από το γραφείο του, έγινε θέμα 
στην εκπομπή ms Ttmavas Στεφανίδου έπειτα από καταγ- 
γελίεβ των συνδικαλιστών του νοσοκομείου. locos αυτή να 
ήταν η αφορμή για να ms κάνει πρόταση γάμου μόλκ στον 
τρίτο μήνα ms γνωριμίαβ tous. Παντρεύτηκαν τρία χρόνια 
αργότερα, βρίσκονταβ πάλι μπροστά tous ns anpooidnres

κάμερεβ nis Tamivas. Με ή xcopis δημοσιότητα, navnos, 
έγιναν ένα ευτυχισμένο ζευγάρι. Εκείνη έγινε μια αφοσιω- 
μένη σύντροφοβ και τρυφερή μητέρα δύο παιδιών με χόμπι 
τη ζωγραφική και auras evas πολυπράγμων norepas και 
6paoaipios μάνατζερ με υψηλέΒ απολαβέΒ. Σε ooous τον 
ρωτούσαν τι τον ωθούσε μετά από μια επιτυχημένη επαγ
γελματική δράση που έφτανε cos τα Αραβικό Εμιράτα να 
είναι aranos σύμβουλοβ και άμισθοβ ειδικόβ ετπσιήμοναβ 
στο υπουργείο Υγείαβ, επιφυλασσόταν να απαντήσει. Οι 
περισσότεροι θεωρούσαν πωβ η εκεί δραστηριοποίησή του 
αποτελούσε εφαλτήριο για να αναλαμβάνει καλοπληρωμένεβ 
μελέτεβ στο αντικείμενό του. Οσοι τον γνώριζαν καλύτερα 
εκτιμούσαν ότι δελεαζόταν από τα θέλγητρα Tns εΕουσίαβ, 
ενώ ενδεχομένου περνούσε από το μυαλό του η θεμιτή φι- 
λοδοΕία Tns κατάκτησα με το σπαθί του pias θέσηβ oncos 
αυτή του γενικού γραμματέα Υγείαβ.

Παράλληλα όμωβ με τα όποια όνειρα, προσδοκίεβ και 
oroxous, είχε συστήσει την εταιρεία Χρυσάνθη Φαρμάκη 
και ΣΙΑΕ.Ε. με έδρα την οδό Μουσών29 κοντά στο Γηροκο
μείο ms A0nvas, μέσω ms onoias εισέπραττε αμοιβέβ από 
υπηρεσίεβ μελετών κα ι uapoxiis επιχειρηματικών συμβουλών 
διαχείρισή που πρόσφερε σε φαρμακευπκέβ oraipoios. Qs 
διαχειρίστρια ins εταιρείαβ εμφανιζόταν η σύζυγόβ του 
Χρυσάνθη Φαρμάκη που κατείχε ποσοστό 10%, ενώ ο ίδιοβ 
το υπόλοιπο 90%. Και επειδή σχεδόν στο σύνολό tous οι 
έρευνε8 στην Ελλάδα πληρώνονται από ιδιώτεβ, κατά συνέ
πεια δεν υπήρχε τίποτε το επιλήψιμο ons συνεργασίεβ του 
Μανιαδάκη με tis φαρμακευτικέβ εταιρείεβ. Ακόμη και για 
τη μικρή συνεργασία του με τη Novartis κατέθεσε ότι η

Ο γλωσσομαθή$, καλοσπουδαγμένο» και εύγλωπο5 KprmKOS
cos ειδικόε εμπειρογνώμονες ήταν αποδεκτά, αν όχι επιβεβλημένος
cms συζητήσει με την τρόικα καθώ5 συμμετείχε από το 2012 otis διαπραγματεύσεκ
σε τεχνικό επίπεδο. Συνάμα ήταν αγαπητέ^, npoouos, άνετο5 και φιλικόε
σε ημερίδε5, συνέδρια και εκδηλώσει με ομιλϊεΞ πάντα με θέμα την υγεία
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σύμβαση κατατέθηκε eras Apxes και φορολογήθηκε, ενώ 
παράλληλα ελέγχθηκε από tous επιθεωρητέβ δημόσιαβ διοί- 
κησηβ και τον οικονομικό εισαγγελέα. Ωστόσο, όσοι καταγ
γέλλονται για ενδεχόμενο χρηματισμό npocpavois και δεν 
κόβουν αποδείξει. Παρ’ όλα αυτά, orreos λέγεται, με αρκετέβ 
οικονομίες στην άκρη και τραπεζικό δανεισμό έχτισε μια 
εντυπωσιακή μονοκατοικία στην περιοχή του Διονύσου. Μια 
οικία με θεόρατοι^ φράχτεβ και εξελιγμένο σύστημα οπτικήβ 
παρακολούθησή εντόβ και εκτόδ του σπιτιού, καθώβ και 
επιλεγμένη εσωτερική διακόσμηση με έπιπλα ακριβού γού
στου. Στο κλειστό γκαράζ ms βρισκόταν σταθμευμένη η 
εντυπωσιακή cabrio Aston Martin, χρώματοβ ασήμι, ocias 
200.000 ευρώ, ενώ έΕω από το σπίτι ήταν μονίμωβ παρκαρι- 
σμένα ένα καινούριο SUVμάρκαβ Volvo Χ90 και μια Mercedes 
μικρότερου κυβισμού, αμφότερα ιδιοκτησίαβ του ζευγαριού. 
Οι αδιάκριτοι γείτονέβ tous περιέγραφαν cos αΕιοπρεπέβ με
σοαστικό το ζεύγος μάλλονμε έφεση στηνκαλήζωή, η οποία 
υπερέβαινε το εισόδημα ενόβ καθηγητή πρώτη$ βαθμίδαβ με 
διεθνείβ δραστηριότητεβ καιμιαβ νοικοκυράβ. Το βέβαιο είναι 
όη μετά την έφοδο των Αρχών στην κατοικία tous, η πολτπε- 
λήβ Aston Martin εξαφανίστηκε.

Στη μέγγενη των πιέσεων

Από τα μέσα κιό/xis ms χρονιάβ, ο καθηγητή8 Μανιαδόκηβ 
cos έΕυπνοβ άνθρωποβ άρχισε να διαισθάνεται ncos κλονι
ζόταν το καθεστώβ npooraoias του. Είχε πάρει τα ρίσκα 
του, αλλά δεν ήταν από ιδιοσυγκρασία μουτζαχεντίν, πρό- 
θυμοβ για αυτοθυσία. Θεωρείται ncos υπό τον επίμονο κα
ταναγκασμό να φανερώσει ονόματα μεσαζόντων μεταΕύ 
ms Novartis μετου8 εκάστοτε υπουργούβ και να αποκαλύ- 
ψει νούμερα ποσών και λογαριασμούβ του υποτιθέμενου 
χρηματισμού tous κυριεύτηκε από συντριπτικό στρεβ. Στο 
πελώριο άγχοβ του cos προστατευόμενου μάρτυρα που δεν 
διέθετε επιβαρυντικά στοιχεία για tous άλλουβ φημολογεί- 
ται ncos προσπάθησε να ρίΕει γέφυρεβ με μερικοιή από 
tous καταγγελλόμενουs για εμπλοκή υπουργούβ. Βρήκε 
κλειστά αυτιά και σφαλιστέβ πόρτε8. Αντιμετωπίστηκε με 
απορριπτική δυσπιστία, και καθώβ ο ίδΐ08 ισχυρίζεται ότι 
παρακολουθούνταν από ένα τσούρμο Κυπατζήδεβ, ήρθαν 
αναμενόμενα και οι προειδοποιητικέβ βολέβ. Δημοσιεύμα
τα του Τύπου με εκβιαστικά υπονοούμενα σε στυλ ncos, αν 
ο ίδιοβ δεντεθεί ανωνύμου προ των ευθυνώντου στη δικο
γραφία για τη Novartis, τότε το όνομά του θα φιγουράρει 
στη μεγάλη λίστα των κατηγορουμένων, του έθεταν απει
λητικά το δίλημμα «ή με εμάβ ή με αυτούβ». Ηταν πλέον 
φανερό ότι ο «Γιάννηβ Αναστασίου» περιβαλλόταν από το 
φασματικό περίγραμμα ενό8 δαιδαλώδουβ ιστού από τα 
δεσμό του οποίου δεν μπορούσε να Εεφύγει ούτε γονατιστόβ 
ούτε έρπονταβ.

Καταβεβλημένοβ, φαίνεται να αποφάσισε να Εεφύγει 
από το επικείμενο μακελειό σαν το καμένο χαρτί pias ση
μαδεμένα τράπουλαβ, με πρόσχημα τα συμβόλαια απα- 
σχόλησήβ του στο εΕωτερικό. Το σίγουρο είναι ότι δεν 
επιχείρησε να αποδράσει, ούτε αποπειράθηκε να διαφύγει 
μυστικά από τη χώρα. ΕΕάλλου έναβ 0v0pconos που ταξι
δεύει στο εξωτερικό για δουλειέβ εννέα από tous δώδεκα 
μήνεβ τον χρόνο δεν υποδύεται Εαφνικά τον «Φυγά» ή τον 
«Πεταλούδα», λένε όσοι τον γνωρίζουν εκ του σϋνεγγυβ. 
Πόσο μάλλον όταν βρίσκεται υπό συστηματική παρακολού
θηση στην Ελλάδα. Ούτε φυσικά διοργανώνει αποχαιρετι
στήριο πάρτυ στο σπίτι του, συσκευάζει σε τέσσερα φορ
τηγά την οικοσκευή του και παίρνει μαζί όλη του την οικο
γένεια για να την κοπανήσει οριστικά και αμετάκλητα. 
Αυτά γίνονται κρυφά, εχέμυθα, αθόρυβα, μοναχικά και 
λαθραία με στόχο τη μόνιμη μετακόμιση σε άγνωστο προ
ορισμό. Υπό την ανάγνωση ins απελπισίαβ εν08 προστα
τευόμενου μάρτυρα που δεν θα ήθελε με τίποτα να γνωρί
σει τη μαρτυρική έκσταση εν08 οσιομάρτυρα, μάλλον έχει 
δίκιο όταν ισχυρίζεται ncos η εισαγγελέαβ Διαφθοράβ δεν 
είχε αντίρρηση λίγα 24ωρα πριν από την αναχώρησή του. 
Απλώβ, οι υψηλέβ πιέσειβ εντάθηκαν αμφοτερόπλευρα, οι 
συνθήκεβ αιφνίδιοι άλλαΕαν και iocos αμφότεροι υπογρά
ψουν τη μοίρα tous. Για να πιστοποιήσουν ncos εκείνο που 
οι άνθρωποι ονομάζουν μοίρα στην ουσία είναι ένα σύνολο 
από ns προηγούμενεβ ανοησίεβ tous.
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Οι θέσεις
Νέος φιλόδοξος και ικανός με αξιόλογες σπου
δές στις αποσκευές του, ο Ν. Μανιαδάκηςεπι
στρέφει στην Ελλάδα το 2002. Ολοκληρώνο
ντας τις σπουδές του στο Οικονομικό Τμήμα 
της Νομικής έκανε μεταπτυχιακό στην Ευρω
παϊκή Πολιτική και στην Κοινωνική Ασφάλιση 
στο Πανεπιστήμιο Ροσκίλντε της Δανίας καθώς 
και στα Οικονομικά της Υγείας στο Πανεπιστή
μιο Γιορκ της Αγγλίας Οσοι τον γνωρίζουν από 
εκείνα τα χρόνια, μιλούν για έναν επιμελή φοι
τητή, με κοφτερό μυαλό και πολλές φιλοδοξίες 

Πριν ακόμη κλείσει τα 30 του χρόνια ερ
γάζεται στο Ερευνητικό Κέντρο Οικονομικών 
τηςΥγείαςτου ΠανεπιστημίουτηςΟξφόρδης, 
ενώ παράλληλα διδάσκει ως επισκέπτης καθη
γητής στο Κέντρο Ερευνας Υπηρεσιών Υγείας 
του Warwick Business School στην Αγγλία. Κατά 
τη διάρκεια της παραμονήςτου στο εξωτερικό 
αναλαμβάνει θέσεις ευθύνης στα ευρωπαϊκά 
και παγκόσμια τμήματα πρόσβασης στις αγο
ρές στα κεντρικά γραφεία των φαρμακευτικών 
επιχειρήσεων Monsanto, Pfizer και Eli Lilly, με

σει των Αρχών. Εάν είχα σκοπό να διαφύγω, 
δεν θα μετακόμιζα ολόκληρη οικοσκευή», λέ
ει χαρακτηριστικά.

Η εμπειρία του στον χώρο του φαρμάκου 
άνοιξε την πόρτα για συνεργασίες σε διάφο
ρες χώρες του κόσμου όπου και δραστηριο
ποιείται πλέον επαγγελματικά. «Αισθάνομαι 
ότι με έχουν βιάσει, με εξοντώνουν ηθικά και 
επαγγελματικά. Η καριέρα μου καταστρέφε- 
ται και η οικογένειά μου ζει μια κόλαση. Η γυ
ναίκα και τα ανήλικα παιδιά μου έγιναν μάρτυ
ρες της παράνομης κράτησής μου στο αερο
δρόμιο. Βρίσκομαι ανάμεσα σε πολιτικά και οι
κονομικά συμφέροντα που με χρησιμοποιούν 
και προσπαθούν να οδηγήσουν στην εξόντω
σή μου», καταλήγει.

Ο καθηγητής της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας και σύμβουλος 
τριών υπουργών, Νίκος Μανιαδάκης, μιλά για τη μετατροπή του 
από προστατευόμενο μάρτυρα σε κατηγορούμενο στην υπόθεση 
Novartis. Οι επερχόμενες διώξεις και η πολιτική θύελλα

Στουρνάρα και του Αδωνι Γεωργιάδη.
Οπως μάλιστα, επαναλαμβάνει, η Εισαγγελία 

είχε ενημερωθεί για το ταξίδι που επρόκειτο να 
κάνει. «Είναι ψευδές ότι προσπάθησα να δια
φύγω στο εξωτερικό και γι' αυτό συνελήφθην. 
Την περασμένη Παρασκευή ενημέρωσα την ει
σαγγελέα ότι θα ταξιδέψω στο εξωτερικό και, 
μάλιστα, της είπα ότι εάν χρειαστεί θα γυρίσω 
νωρίτερα. Οι Αρχές γνώριζαν ότι έλειπα συχνά 
στο εξωτερικό λόγω επαγγελματικών υποχρε
ώσεων και πως η βάση μου το τελευταίο χρο
νικό διάστημα ήταν η Μαδρίτη. Αυτό τον χρό
νο έχω κάνει 67 πτήσεις στο εξωτερικό εν γνώ-

Της ΑΙΜΙΛΙΑΣ ΣΤΑ0ΑΚΟΥ

a.stathakou@realnews.gr

Σ
ε δολοφονία χαρακτήρων, που 
εξυπηρετεί πολιτικά και οικονομι
κά συμφέροντα, αποδίδει τη δί
ωξή του ο Νίκος Μανιαδάκης, καθηγη

τής στην Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας και 
σύμβουλος σε τρεις υπουργούς Υγεί 
ας. Ο Ν. Μανιαδάκης είχε εξαχθεί 
στο πρόγραμμα προστασίας μαρ
τύρων και ήταν ο τρίτος μάρτυ
ρας με το ψευδώνυμο «Γιάννης 
Αναστασίου», οι καταθέσεις του 
οποίου συμπεριλήφθηκαν στη 
δικογραφία για την υπόθεση 
Novartis. «Εδώ και έναν χρόνο 
δεχόμουν πιέσεις, στη βάση 
αναληθών κατηγοριών των 
άλλων μαρτύρων. Ωστόσο, εί
χα καταστήσει σαφές ότι δεν 
επρόκειτο να δεχθώ να πω 
πράγματα που δεν γνωρίζω 
για την εμπλοκή πολιτικών 
προσώπων», επισημαίνει 
στη Realnews, αναφερό- 
μενοςστον ισχυρισμό του 
ότι πιέστηκε για να κατα
θέσει εναντίον του Αντώ- 
νη Σαμαρά, του Γιάννη

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ

Ερχονται διώξεις
ΣΤΗΝ ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ αναμένεται να περάσουν οι λειτουργοί 
της Δικαιοσύνης, με την άσκηση διώξεων για το σκάνδαλο της 
Novartis. Παρά την πολιτική αντιπαράθεση που έχει ξεσπάσει 
μετά την απαγόρευση εξόδου από τη χώρα στον καθηγητή Νί
κο Μανιαδάκη, οι εισαγγελείς εμφανίζονται αποφασισμένοι να 
προχωρήσουν σύμφωνα με τον προγραμματισμό τους. Οι πλη
ροφορίες αναφέρουν πως οι διώξεις για την υπόθεση Novartis 
ενδέχεται να απαγγελθούν ακόμα και εντός του Ιανουαρίου. Η 
διαδικασία της προδικασίας ολοκληρώθηκε πριν από την αλλα
γή του έτους και, σύμφωνα με τις δικαστικές πηγές, απαιτούνται 
ορισμένες μόνο λεπτομέρειες ώστε να κλείσει και η ογκώδης δι
κογραφία. Αλλωστε, επίσημαίνεται πως και η πρόσφατη εξέλιξη 
με τον Ν. Μανιαδάκη «μαρτυρά» ότι από την πλευρά της Δικαι
οσύνης η υπόθεση βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο. Εάν δεν 
υπήρχε η ετοιμότητα για την άσκηση διώξεων, ο καθηγητής και 
σύμβουλος του υπουργείου Υγείας δεν θα είχε απολέσει την ιδιό
τητα του προστατευόμενου μάρτυρα, αποκτώντας εκείνη του κα
τηγορούμενου. Παρ' όλα αυτά, μέχρι στιγμής, παραμένει άγνω

στο το αν οι επικείμενες διώξεις θα αφορούν και τα πολύ γνω
στά πολιτικά πρόσωπα που περιλαμβάνονται στη δικογραφία.

Την ίδια στιγμή, η έντονη πολιτική χροιά που έχει αποκτήσει 
η υπόθεση Novartis συμπληρώνεται από τις αμφιβολίες που εκ
φράζουν νομικοίγια την εγκυρότητα της διαδικασίας που ολο
κληρώνεται από τους εισαγγελείς. Στο στόχαστρο βρίσκονται και 
οι άλλοι δύο προστατευόμενοι μάρτυρες, οι οποίοι έχουν κατα
θέσει για λεφτά σε σακούλες και σε κίτρινους φακέλους, ακόμα 
και για βαλιτσάκι με ροδάκια, το οποίο περιείχε μοβ, κίτρινα και 
πράσινα χαρτονομίσματα...

«Αποδεικνύεται ότι ο συγκεκριμένος μάρτυρας κατέστη προ- 
στατευόμενος απέναντι στο γράμμα του νόμου. Υπήρχαν κατα
θέσεις που τον ενέπλεκαν και σύμφωνα με την ελληνική ποινι
κή δικονομία απαγορεύεται να είναι προστατευόμενος μάρτυ
ρας, ενώ εμπλέκεται στην υπόθεση», λέει στη Realnews ο Θά- 
νος Πλεύρης, που στην υπόθεση της Novartis εκπροσωπεί τον 
πρώην υπουργό Υγείας και νυν αντιπρόεδρο της Νέας Δημο
κρατίας, Αδωνι Γεωργιάδη. «Υπάρχει ο προβληματισμός ότι εν
δεχομένως και οι άλλοι μάρτυρες να είναι στην ίδια θέση με τον 
Ν. Μανιαδάκη. Μόνο το γεγονός ότι υπάρχουν πλέον υπόνοι
ες ότι τα ίδια άτομα είναι κατηγορούμενοι και παράλληλα κατα
θέτουν ως μάρτυρες, δημιουργεί πρόβλημα σε όλη τη διαδικα
σία», προσθέτει ο Θ. Πλεύρης.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΟΝΤΗΣ

«Αισθάνομαι ότι 
με έχουν βιάσει»
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Κατηγορούμε»» «μάρτυρτκ»

έδρα το Λονδίνο και τη Νέα Υόρκη.
Ο ερχομόςτου στην Ελλάδα συμπίπτει μετην 

περίοδο που η τότε πολιτική ηγεσία του υπουρ
γείου Υγείας ψάχνει για ικανά στελέχη με εμπει
ρία από το εξωτερικό. Διορίζεται διοικητής στο 
Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Πατρών, ενώ η 
προσωπική του ζωή ακολουθεί την επιτυχη
μένη πορεία της καριέραςτου. Ο έρωτάςτου 
με την τραγουδίστρια Χριστίνα Φαρμάκη θα 
προκαλέσει κακεντρεχή σχόλια όταν η όμορ
φη καλλιτέχνις τον επισκέφθηκε στο νοσοκο
μείο του Ρίο και πάρκαρε το ακριβό αυτοκίνη
τό της μπροστά από το γραφείο του.

Το 2004 διορίζεται διοικητής στο Πανεπι
στημιακό Νοσοκομείο του Ηρακλείου και πα
ντρεύεται τη γυναίκα της ζωής του. «Είμαστε 
μαζίτρία χρόνια, αλλά ήξερα ότι ήθελα να την

παντρευτώ από πολύ νωρίς. Τον τρίτο μήνα 
της γνωριμίας μας της έκανα πρόταση γάμου 
και αρραβωνιαστήκαμε», λέει σε δηλώσειςτου 
εκείνη την εποχή. Λίγο αργότερα θα έρθουν 
στον κόσμο τα δύο παιδιά τους και όσοι τους 
γνωρίζουν μιλούν για ένα αγαπημένο ζευγάρι 
που απολαμβάνει μια σχετικά άνετη ζωή χω
ρίς να προκαλεί.

Το 2010 είναι χρονιά-ορόσημο για εκείνον. 
Ο καθηγητής και βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, Ηλί- 
ας Μόσιαλος, τον διορίζει στην επιτροπή «σο
φών» που επεξεργάζεται τις προτάσεις για τη 
μεταρρύθμιση του Εθνικού Συστήματος Υγείας. 
Είναι η εποχή που γίνεται καθηγητής στην Εθνι
κή Σχολή Δημόσιας Υγείας. Το επόμενο χρονικό 
διάστημα ο Ν. Μανιαδάκηςθα γίνει ένας από 
τους στενούς συνεργάτες του γενικού γραμ
ματέα του υπουργείου Υγείας, Νίκου Πολύ
ζου. Αναλαμβάνει την εκπόνηση των κλειστών 
ενοποιημένων νοσηλίων, δηλαδή του συστή
ματος τιμολόγησης των υπηρεσιών των νοσο
κομείων. Στη συνέχεια του ανατίθεται η δημι
ουργία του λογιστικού συστήματος των νοσο
κομείων, όπου δημοσιεύονται οι ισολογισμοί 
τους. Πρόκειται για δύο σημαντικές μεταρρυθ
μίσεις που παρουσιάζει με μεγάλη ικανοποίηση 
η τότε πολιτική ηγεσία του υπουργείου Υγείας.

Την ίδια χρονιά, η σημαντική πορεία του στον 
χώρο της Υγείας επιστεγάζεται με την εκλογή 
του ως κοσμήτορα της Εθνικής Σχολής Δημό
σιας Υγείας, θέση που κατείχε μέχρι πρόσφα
τα. Παράλληλα, ο Ν. Μανιαδάκης έχει στε
νή συνεργασία με τον αναπληρωτή υπουρ
γό Υγείας Μάριο Σαλμά και είναι στην ομάδα 
των εμπειρογνωμόνων που αναλαμβάνει τις 
διαπραγματεύσεις με την τρόικα. Ετσι, γίνεται 
πλέον σημείο αναφοράς στον χώρο της Υγεί
ας, χωρίς ωστόσο να έχει ποτέ έμμισθη θέση 
στο υπουργείο Υγείας.

Την πλούσια αυτή εμπειρία και τεχνογνωσία 
αξιοποιούν οι υπουργοί Υγείας Αδωνις Γεωργι- 
άδης και Μάκης Βορίδης. Συμμετέχει σε συνα
ντήσεις εμπειρογνωμόνων για την πολιτική του 
φαρμάκου τόσο στην εσωτερική αγορά όσο και 
απέναντι στην τρόικα. Στο ίδιο πλαίσιο έχει με- 
τέπειτα λίγες ιδιωτικές συναντήσεις με τον Πα
ναγιώτη Κουρουμπλή, τον οποίο ενημερώνει 
για σχετικά θέματα.

Παράλληλα, την ίδια περίοδο αναλαμβάνει 
μελέτες αξιολόγησης Τεχνογνωσίας Υγείας για 
λογαριασμό φαρμακευτικών εταιρειών, κάτι 
που αποτελεί κοινή πρακτική για πολλούς κα
θηγητές της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας. 
Ανάμεσα στις συνεργασίες του είναι μία μελέ
τη που εκπόνησε για τη Novartis το 2009. Οι 
αμοιβές για όλες αυτές τις μελέτες κατατίθενται 
στην εταιρεία Χρυσάνθη Φαρμάκη και ΣΙΑ Ε.Ε., 
η οποία του ανήκει σε ποσοστό 90%, ενώ δια- 
χειρίστρια είναι η σύζυγός του.

Νέος γύρος 
πολιτικής 
σύγκρουσης 
για τη Novartis

Το άνοιγμα 
ins Βουλής την 

προσεχή Δευτέρα 
θα πυροδοτήσει 

νέα συνέχεια 
επί του ζητήματος

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΥ
g.lykourentzos@realnews.gr

■ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΘΥΕΛΛΑ προκαλούν 
οι νέες εξελίξεις στην υπόθεση της 
Novartis και οι καταγγελίες τού μέχρι 
πρότινος προστατευόμενου μάρτυ
ρα Νίκου Μανιαδάκη πως δέχθηκε 
πιέσεις για να «ενοχοποιήσει» τους 
κ. Σαμαρά, Γεωργιάδη και Στουρνά- 
ρα. Την ώρα που τα κόμματα ετοι
μάζονταν για τη μάχη επί της συμ
φωνίας των Πρεσπών, η υπόθεση 
της Novartis κυριαρχεί ξανά στο 
πολιτικό σκηνικό και προκαλεί δεύ
τερο μέτωπο ακραίας σύγκρουσης. 
Για μια ακόμα φορά λάδι στη φω
τιά έριξε η ανάρτηση στο Facebook 
του αναπληρωτή υπουργού Υγείας 
Παύλου Πολάκη, ο οποίος κατονό
μασε δικαστικούςλειτουργούςαφή- 
νοντας σαφείς υπαινιγμούς ότι δεν 
ασκούν ορθώς τα καθήκοντά τους 
στις υποθέσεις Novartis και ΚΕΕΛ- 
ΠΝΟ, ερωτώντας μεταξύ άλλων 
γιατί η ανακρίτρια «δεν έχει καλέ- 
σει ακόμη για ανάκριση (και πιθα
νή προφυλάκιση) τον πρώην αντι
πρόεδρο της Novartis, Κωνσταντί
νο Φρουζή».

Υψηλοί τόνοι
Η Νέα Δημοκρατία ύψωσε αμέσως 
τους τόνους με κεντρική παρέμβα
ση του ίδιου της του προέδρου Κυ
ριάκου Μητσοτάκη, σημειώνοντας 
ότι τα όσα συμβαίνουν συνιστούν 
πρωτοφανή υπονόμευση των δη
μοκρατικών θεσμών και απειλούν 
ευθέως τη διάκριση των εξουσιών. 
Σε μια προσπάθεια να επικοινωνή
σει τις θέσεις της Νέας Δημοκρατί
ας σε διεθνές επίπεδο, ο Κυρ. Μη- 
τσοτάκης έγραψε στα αγγλικά στο 
Twitter πως το κράτος δικαίου στην 
Ελλάδα βρίσκεται υπό πραγματική 
απειλή και πως οι επόμενες εκλογές 
δεν θα αφορούν μόνο την οικονο
μία, αλλά και την ίδια τη δημοκρα
τία και την ποιότητά της».

Η άμεση απάντηση της Ν .Δ. ερμη-

νεύθηκε από το Μέγαρο Μαξίμου 
ως ένδειξη άγχουςτης αξιωματικής 
αντιπολίτευσης και του αρχηγού 
της. Παρά το γεγονός πως ο ίδιος 
ο κ. Μανιαδάκης μίλησε για ταξίδι 
αναψυχής το Μέγαρο Μαξίμου στο 
σχόλιό του συντήρησε το σενάριο 
περί απόπειρας απόδρασης. Μό
νο τυχαίο δεν είναι ότι τα κυβερνη
τικά στελέχη επέλεξαννα παρομοι
άσουν την υπόθεση του Μανιαδά
κη με αυτή του Χριστοφοράκου και 
της Siemens, υποστηρίζοντας ότι η 
Ν.Δ. επιθυμούσε ατιμωρησία.

Το άνοιγμα της Βουλής την προ
σεχή Δευτέρα φαίνεται πως θα πυ
ροδοτήσει νέα συνέχεια επί του ζη
τήματος, με βουλευτέςτηςαξιωμα- 
τικήςαντιπολίτευσηςνα ετοιμάζουν 
μπαράζ ερωτήσεων στον κοινοβου
λευτικό έλεγχο τόσο για τις πράξεις 
του κ. Πολάκη όσο και για τα δικο- 
νομικά στοιχεία της υπόθεσης. Μό
νο τυχαίο δεν είναι, άλλωστε, ότι 
η Νέα Δημοκρατία, διά του προέ
δρου της, κάλεσε τους δικαστικούς 
λειτουργούς να σταθούν στο ύψος 
τους και να αποκαταστήσουν το κύ- 
ροςτηςΔικαιοσύνης, αφήνοντας σα
φώς να εννοηθεί ότι άλλοι συνάδελ
φοίτους δεν άσκησαν ορθώςτα κα
θήκοντά τους. «Ούτε μπορεί να γί
νει ανεκτό σε ένα κράτος δικαίου 
να χαρακτηρίζεται από τη Δικαιο
σύνη προστατευόμενος μάρτυρας 
πρόσωπο που βαρύνεται με κατη
γορίες, ενώ ο νόμος ρητά το απα
γορεύει», ήταν το χαρακτηριστικό 
σχόλιο του Κυρ. Μητσοτάκη. Ηδη, 
πάντως στο στρατόπεδο της Νέας 
Δημοκρατίας πληθαίνουν οι βου
λευτές οι οποίοι υποστηρίζουν ότι 
η Κοινοβουλευτική Ομάδα θα πρέ
πει να κάνει χρήση του δικαιώματος 
της μειοψηφίας και να ζητήσει διε- 
ρεύνηση της υπόθεσης σε ανώτατο 
κοινοβουλευτικό επίπεδο και συγκε
κριμένα από την Επιτροπή Θεσμών 
και Διαφάνειας της Βουλής.

Από την πλευρά τους τα στελέχη 
του ΣΥΡΙΖΑ απορρίπτουν τη μομφή 
περί πιέσεων στον Ν. Μανιαδάκη, 
κατηγορώνταςτη Ν.Δ. ότι αγνοεί βα
σικούς δικονομικούς κανόνες. «Από 
πού κι ως πού οι ερωτήσεις των ει
σαγγελέων για εμπλεκόμενα πρό
σωπα στην υπόθεση συνιστούν πί
εση;», ήταν το χαρακτηριστικό σχό
λιο βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ. Καλούν, 
μάλιστα, τη Νέα Δημοκρατία αλλά 
και τα κορυφαία στελέχη της, όπως 
τον πρώην πρωθυπουργό Αντώνη 
Σαμαρά και τον αντιπρόεδρό της Αδ. 
Γεωργιάδη, να απαντήσουν γιατίτώ
ρα που αποδεικνύεται πωςο Ν. Μα
νιαδάκης δεν είναι κουκουλοφόρος 
του ΣΥΡΙΖΑ, τον καλύπτουν, ενώ μέ
χρι πριν από λίγες ημέρες τον λοι
δορούσαν για όσα έχει καταθέσει.



9;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Ενισχύεται το τοπικό ιατρείο
Πηγή: ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΤΗΣ

ΚΥΡΙΑΚΗΣ
Σελ.: 17 Ημερομηνία

έκδοσης:
05-01-2019

Επιφάνεια: 107.23 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 1200

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ενισχύεται 
το τοπικό ιατρείο
Από την Παρασκευή 4 Ιανουάριου και κάθε 
Παρασκευή από τις 8.00 π.μ. έως τη 1.30 
μ.μ. το τοπικό ιατρείο Μετεώρων Πολίχνης 
θα παρέχει στους πολίτες και φροντίδα 
παιδιάτρου. Έπειτα από παρέμβαση 
του δημάρχου Παύλου Μελά, Δημήτρη 
Δεμουρτζίδη, και της αντιδημάρχου 
Κοινωνικής Πολιτικής, Χαράς Αμανατίδου, 
προς την 3η υγειονομική περιφέρεια 
Μακεδονίας, η διοίκηση της 3ης ΥΠΕ 
έκανε αποδεκτό το αίτημα στο πλαίσιο της 
στήριξης της πρωτοβάθμιας φροντίδας 
υγείας και του δημόσιου και δωρεάν 
συστήματος υγείας - πρόνοιας. Έτσι το 
ιατρείο Μετεώρων θα διαθέτει εκτός από 
παθολόγο (κάθε Τετάρτη και Πέμπτη) και 
παιδίατρο (κάθε Παρασκευή). Τα ραντεβού 
κλείνονται στο 2310-960408 (Πρωτοβάθμιο 
Εθνικό Δίκτυο Υγείας - κέντρο υγείας 
Νεάπολης) τις ώρες 08.00 π.μ. -1.30 μ.μ.
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1  Η τρισδιάστατη επανάσταση στην ιατρική είναι εδώ
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 4 Ημερομηνία

έκδοσης:
05-01-2019

Επιφάνεια: 1516.44 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Η τρισδιάστατη 
επανάσταση 
στην ιατρική 
είναι εδώ
Πώς οι 3D εκτυπωτές σώζουν ζωές

ΤηςΤΑΣΟΥΛΑΣ ΚΑΡΑΪΣΚΔΚΗ

Μια τεχνολογία που γνωρίζει αλμα
τώδη ανάπτυξη και φέρνει το μέλ
λον στην καθημερινή ζωή, έρχεται 
να ανακουφίσει πάσχοντες ακόμη 
και στις πιο φτωχές γωνιές της Γης. 
Η τρισδιάστατη εκτύπωση οργά
νων, ιστών, οστών, αγγείων, εμ- 
φυτευμάτων, τεχνητών μελών, ια
τρικού εξοπλισμού εξελίσσεται σε 
επανάσταση στην υγειονομική πε
ρίθαλψη. Διότι μειώνει εντυπωσιακά 
τον χρόνο παραγωγής και το κόστος 
οργάνων, προσθετικών μελών και 
εργαλείων, επιταχύνοντας τις θε
ραπείες και την ίδια στιγμή περιο
ρίζοντας τις ανισότητες. Παράλ
ληλα, βελτιώνει το αποτέλεσμα 
αφού κάθε προϊόν σχεδιάζεται με 
εξαιρετική ακρίβεια πάνω στον με
μονωμένο ασθενή, ακόμη και στον 
αναπτυσσόμενο κόσμο, όπου μέχρι 
πρότινος ήταν αδύνατη η υιοθέ
τηση νέων τεχνικών.

Για παράδειγμα, στην Αϊτή η ομά
δα iLab Haiti εκτυπώνει προηγμένο 
ιατρικό εξοπλισμό για τα τοπικά 
νοσοκομεία, προσφέροντας το έως 
χθες αδιανόητο. Στις εμπόλεμες ζώ
νες στην Ασία και στην Αφρική, τα 
φθηνά, απόλυτα εξατομικευμένα 
τεχνητά μέλη που εκτυπώνονται 
σε μια μέρα, έχουν αποκαταστήσει 
μέσα στο 2017 εκατοντάδες ακρω
τηριασμένους από νάρκες. Ενώ η 
βιο-εκτύπωση, που βρίσκεται σή
μερα σε πειραματικό στάδιο, θα αλ
λάξει ριζικά τις θεραπείες στο μέλ
λον, καθώς θα εκτυπώνονται από 
ζωντανά κύτταρα, ζωντανά όργανα 
και ιστοί...

Η έκρηξη
«Τον πρώτο τρισδιάστατο εκτυ

πωτή κατασκεύασε το 1984 ο Αμε
ρικανός μηχανικός Τσαρλς Χαλ και 
η τρισδιάστατη εκτύπωση σταδιακά 
μπήκε στη βιομηχανία, στην τεχνο
λογία, στην ιατρική, στην εκπαί
δευση, στην αεροδιαστημική, στην 
αυτοκινητοβιομηχανία», εξηγεί στην 
«Κ» ο κ. Τάσος Λαζαρίδης, ηλεκτρο
λόγος μηχανικός και μηχανικός υπο
λογιστών, ο οποίος έχει ειδικευθεί 
και πραγματοποιεί τρισδιάστατες 
εκτυπώσεις για ιατρική χρήση «Στην 
Ευρώπη εμφανίστηκε το 1990, αλλά 
οι εκτυπωτές ήταν πάρα πολύ ακρι
βοί, ενώ δεν υπήρχαν και τα υλικά. 
Οι πρώτες ύλες των εκτυπωτών είναι 
κυρίως τα θερμοπλαστικά και οι ρη
τίνες, τα οποία αποτέλεσαν προϊόν 
της αγοράς τα τελευταία 10 χρόνια. 
Η έκρηξη έγινε αρχικά στη βιομη

χανία, κυρίως στη ρομποτική και 
μετά στην ιατρική, γύρω στο 2000, 
όταν πρωτοχρησιμοποιήθηκε για 
τη κατασκευή οδοντιατρικών εμ- 
φυτευμάτων και προσθετικών με
λών. Το πρόβλημα με την ιατρική 
είναι ότι το υλικό που θα χρησιμο
ποιηθεί θα πρέπει να είναι βιοσυμ- 
βατό -ώστε να μην απορριφθεί από 
τον οργανισμό, να μην προκληθούν 
μολύνσεις ή τραυματισμοί- και να 
έχει λάβα τις κατάλληλες εγκρίσεις», 
λέει ο ίδιος.

Το μεγαλύτερο πλεονέκτημα της 
τρισδιάστατης εκτύπωσης στην ια
τρική είναι η γρήγορη και φθηνή 
κατασκευή προσθετικών μελών, 
ανατομικών τμημάτων, αλλά και ια
τρικών ε ργαλείων για κάθε ασθενή 
ξεχωριστά. Οποιο μέρος του ανθρώ
πινου σώματος φαίνεται σε τρισ
διάστατη απεικόνιση (γνάθος, γό
νατο, κρανίο, αγγεία, καρδιά κ.λπ.) 
«μπορεί να ανασυντεθεί και να εκτυ
πωθεί άμεσα με εντυπωσιακή ακρί
βεια, για προεγχειρητική ή διεγχει- 
ρητική χρήση.

Προεγχειρητικά η τρισδιάστατη 
εκτύπωση εφαρμόζεται σε κάθε το
μέα της ιατρικής, στην οδοντιατρική, 
γναθοπροσωπική χειρουργική, ορ
θοπεδική χειρουργική, νευροχει-

Οποιο μέρος 
του σώματος φαίνεται 
σε τρισδιάστατη 
απεικόνιση μπορεί 
να εκτυπωθεί άμεσα 
με ακρίβεια, 
για προεγχειρητική 
ή διεγχειρητική χρήση.
ρουργική, καρδιοχειρουργική, αγ
γειοχειρουργική, ογκολογία κ.λπ. 
και συμβάλλει στη μείωση του χρό
νου και του ρίσκου της επέμβασης, 
τη γρήγορη ανάρρωση του ασθε
νούς», τονίζει ο κ. Λαζαρίδης. Με 
δεδομένα που λαμβάνονται από την 
αξονική ή μαγνητική τομογραφία 
εκτυπώνεται τρισδιάστατα ένα ανα
τομικό μοντέλο, στο οποίο φαίνονται 
καθαρά με κάθε λεπτομέρεια τα 
πάντα στο εσωτερικό και στο εξω
τερικό του οργάνου ή του μέλους, 
ιστοί, νεύρα, αρτηρίες, αγγεία, ρίζες 
δοντιών, καρκινικοί όγκοι κ.λπ.

«Το μοντέλο διευκολύνει τη διά
γνωση και στη συνέχεια τον σχε
δίασμά, με απόλυτη ακρίβεια, ακόμη 
και εξαιρετικά περίπλοκων επεμ-

Τα τεχνητά μέλη σχεδιάζονται με απόλυτη ακρίβεια 
πάνω στον κάθε ασθενή και κατασκευάζονται γρήγορα 
από υλικά μεγάλης αντοχής.

Μοντέλα καρδιάς χρησιμοποιούνται για προεγχειρητική 
διάγνωση και τον απόλυτα επακριβή σχεδίασμά της 
επέμβασης.

Τα επιτεύγματα
2018

Ετήσια έσοδα 
της παγκόσμιας αγοράς 

3D εκτύπωσης
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Η τρισδιάστατη εκτύπωση με 

βιοϋλικά θα επαναπροσδιορίσει 
τη δυναμική της αγοράς.

Αναδυόμενες οικονομίες στις οποίες μπορούν να δια
τεθούν προσθετικά και εμφυτεύματα σε πολύ χαμηλό 
κόστος με βελτιωμένα θεραπευτικά αποτελέσματα.

ΚΙΝΑ

ΙΝΔΙΑ

ΒΡΑΖΙΛΙΑ ΝΟΤΙΑ ΑΦΡΙΚΗ

Νάρθηκας για χέρι. Χρειάστηκαν δύο ώρες για τον 
σχεδίασμά, τρεις ώρες για την εκτύπωση. Το κόστος του 
ήταν ελάχιστο, 2-3 ευρώ.

Τρισδιάστατος εκτυπωτής κυττάρων επιδερμίδας, 
για την επούλωση πληγών από εγκαύματα. 0 χρόνος 
αποθεραπείας μειώθηκε κατά 70-80%.

Τρισδιάστατα εκτυπωμένοι σφιγκτήρες ομφάλιας 
χορδής, από την ομάδα iLab Haiti, για χρήση σε τοπικά 
νοσοκομεία.

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Η 3D εκτύπωση προσφέρει 
τεράστια ελευθερία στον 
σχεδιαστή να αναπτύξει καινοτό- 
μα, πολύπλοκα και χαμηλού 
κόστους εμφυτεύματα, όργανα, 
προσθετικά μέλη.

Στις ΗΠΑ ένας οδοντίατρος 
μπορεί με τη βοήθεια της 3D 
εκτύπωσης να αντικαταστήσει 
ένα χαλασμένο δόντι μέσα 
σε 6 λεπτά.

Ηδη από το 2016 έχει αδειοδοτη- 
θεί στις ΗΠΑ το πρώτο χάπι από 
3D εκτυπωτή. Είναι για την αντιμε
τώπιση επιληπτικών κρίσεων και 
το κόστος του είναι εξαιρετικά 
χαμηλό.

Ερευνητικά εργαστήρια, 
σε συνεργασία με εταιρείες 
βιοφαρμακευτικής, βρίσκονται 
στη διαδικασία εκτύπωσης 
ανθρώπινου δέρματος, αιμο
φόρων αγγείων και ιστών 
μυών.

Διαστολέας αορτικής βαλβίδας που εκτυ
πώθηκε για συγκεκριμένο ασθενή - η αορτή του 
είχε μικρότερες διαστάσεις από τις κοινές.

Η εκτύπωση ορνάνων είναι το επόμενο μεγάλο 
άλμα στην Υγεία. Το Ινστιτούτο Wake Forest 
για την Αναγεννητική Ιατρική στις ΗΠΑ 
πειραματίζεται με την εκτύπωση ορνάνων 
και ιστών χρησιμοποιώντας υδρογέλη 
και βλαστοκύτταρα του ασθενούς.

βάσεων. Για παράδειγμα, ένας καρ
διολόγος μπορεί να κάνει ευκολό
τερα διάγνωση σε μια καρδιά που 
έχει στα χέρια του παρά από εικόνες 
στον υπολογιστή, να επιτύχει προ
σομοίωση της ενδοκαρδιακής ροής, 
να μελετήσει με ακρίβεια τις ανα
τομικές λεπτομέρειες και τα σημεία 
που χρειάζονται αποκατάσταση 
κ.λπ. Ακόμη, πάνω στο εκτυπωμένο 
μοντέλο -και όχι κατευθείαν στον 
ασθενή- μπορεί να δοκιμαστεί και 
ένα νέο ιατρικό μηχάνημα. Επίσης, 
με τα απτά μοντέλα οι γιατροί μπο
ρούν να επικοινωνήσουν καλύτερα 
με τους ασθενείς, αλλά και να εκ
παιδεύσουν τους φοιτητές.

Για την εγχείρηση εκτυπώνονται, 
από υλικά που αντέχουν τις υψηλές

θερμοκρασίες της αποστείρωσης, 
τα απαιτούμενα ανατομικά τμήματα 
αλλά και φθηνά χειρουργικά εργα
λεία εξατομικευμένης χρήσης (η 
τρισδιάστατη εκτύπωση είναι η οι
κονομικότερη μέθοδος κατασκευής 
πρότυπων προϊόντων - οι παραδο
σιακές μέθοδοι κατασκευής εργα
λείων απαιτούν παραγωγή μεγάλης 
κλίμακας, πάνω από 10.000 κομμά
τια). Την προηγούμενη εβδομάδα, 
ένας καρδιοχειρουργός χρειαζόταν 
ένα διαστολέα αορτικής βαλβίδας 
για συγκεκριμένο ασθενή - ως χει
ρουργικό εργαλείο υπάρχει στην 
αγορά, απλώς η συγκεκριμένη αορτή 
είχε μικρότερες διαστάσεις από τις 
κοινές. Με βάση τη μαγνητική το
μογραφία του ασθενούς, κατασκεύα

σα ένα και μόνο εργαλείο για τη 
συγκεκριμένη επέμβαση. Ενα νεο
γέννητο παιδί έπρεπε να χειρουρ- 
γηθεί, αλλά δεν υπήρχε τόσο μικρή 
μάσκα παροχής οξυγόνου. Κλήθηκε 
ένας μηχανικός να την κατασκευά
σει άμεσα», περιγράφει ο ίδιος.

Νέεβ τεχνικές
Στην οδοντιατρική, οι 3D εκτυ

πωτές «είναι από τα πιο ευέλικτα 
εργαλεία. Κάθε οδοντική τεχνική 
έχει και διαφορετικές απαιτήσεις 
σε υλικά. Ορισμένα πρέπει να είναι 
μακροχρόνια βιοσυμβατά, άλλα 
βραχυχρόνια βιοσυμβατά και άλλα 
διάφανα, για λόγους αισθητικής. 
Η δυνατότητα τρισδιάστατης σά- 
ρωσης και εκτύπωσης οδοντοστοι

χιών, ορθοδοντικών μοντέλων και 
συσκευών βοηθάει τον οδοντοτε- 
χνίτη να δουλέψει με ακρίβεια και 
να εφαρμόσει νέες τεχνικές. Μία 
από τις εφαρμογές που χρησιμο
ποιούνται καθημερινά είναι η εκτύ
πωση ενός και μόνο χειρουργικού 
νάρθηκα από διάφανη ρητίνη για 
την προσθήκη εμφυτευμάτων στον 
συγκεκριμένο ασθενή. Με βάση 
τον νάρθηκα, ο οδοντίατρος γνω
ρίζει επακριβώς το σημείο που θα 
τρυπήσει με μία και μόνη συγκε
κριμένη κλίση, σε ένα και μόνο 
σηγκεκριμένο ύψος, για το καλύτερο 
δυνατό αποτέλεσμα, μείωση του 
μετεγχειρητικού πόνου, του οιδή
ματος, του χρόνου επούλωσης», 
σημειώνει ο κ. Λαζαρίδης.

Πιο γρήγορα και πιο φθηνά Η εκτύπωση ζωντανών οργάνων
Τα τεχνητά μέλή «σχεδιάζονται πάνω 
στον κάθε μυ του ασθενούς για πε
ρισσότερη λειτουργικότητα και ζων
τανή αίσθηση σε κάθε κίνηση - 
στην αγορά είναι διαθέσιμα μόνο 
τρία μεγέθη. Τα υλικά που χρησι
μοποιούνται, μεγάλης αντοχής και 
διάρκειας, είναι τιτάνιο, άνθρακας 
και πλαστικό ABS. Το κόστος είναι 
μικρότερο, όπως και ο χρόνος κα
τασκευής. Πριν από τρία χρόνια 
σχέδιασα και εκτύπωσα έναν πλα
στικό νάρθηκα για το χέρι έπειτα 
από ένα στραμπούλήγμα στον καρ
πό, καθώς ο νάρθηκας που μου έδω
σε ο ορθοπεδικός δεν μπορούσε να 
μπει στο νερό. Μου πήρε δύο ώρες 
ο σχεδιασμός και τρεις ώρες η εκτύ
πωση. Το κόστος του ήταν ελάχιστο, 
2-3 ευρώ. Η εκτύπωση προσθετικών 
μελών εξελίσσεται σε μια αγορά 
που θα αγγίξει το 1,1 δισ. δολάρια 
το 2020», λέει ο κ. Λαζαρίδης.

Και τα άλματα σε όλους τους το
μείς της ιατρικής συνεχίζονται, με 
τις παλιές μεθόδους να αντικαθί
στανται από ψηφιακές σαρώσεις

«Στο μέλλον θα μπορεί 
ο εκτυπωτής φαρμάκων 
να βρίσκεται μέσα 
σε κάθε σπίτι - θα 
λειτουργεί με τη χρήση 
-ψηφιακής συνταγής».

και τεχνικές μέσω υπολογιστών, με 
πλήθος βιολογικά ενεργά εμφυτεύ
ματα για ανακατασκευή μερών του 
σώματος όπως τα εμφυτεύματα από 
τιτάνιο, που έχουν επικαλυφθεί με 
βιοδραστικούς παράγοντες για την 
αναδημιουργία οστών. Οι δυνατό
τητες των τρισδιάστατων εκτυπω
τών, που χρησιμοποιούν πληθώρα 
υλικών, από σηγκεκριμένα είδη πλα
στικών και κεραμικών έως κράματα 
τιτανίου ή κοβαλτίου-χρωμίου, φαν
τάζουν απεριόριστες.

«Στη φαρμακευτική βιομηχανία, 
οι τρισδιάστατοι εκτυπωτές, που 
μοιάζουν με ρομποτάκια, δοκιμάζουν

νέες δοσολογίες φαρμάκων, εκτυ
πώνουν σκευάσματα για να ελεγχ
θούν οι συστατικές ουσίες κ.λπ. 
Στο μέλλον, θα μπορεί ο εκτυπωτής 
φαρμάκων να βρίσκεται μέσα σε 
κάθε σπίτι και το κάθε μέλος της 
οικογένειας να πληκτρολογεί στον 
φορτωμένο με τα κατάλληλα δε
δομένα εκτυπωτή, ανάλογα με την 
ασθένεια και με τη χρήση ψηφιακής 
σηνταγής, το κατάλλήλο εξατομι- 

κευμένο φάρμακο, που θα αυξάνει 
την αποτελεσματικότητα και θα 
μειώνει τις παρενέργειες», επιση
μαίνει ο κ. Λαζαρίδης.

Το πρώτο 3D εκτυπωμένο φάρ
μακο που έχει εγκριθεί από την Αμε
ρικανική Υπηρεσία Τροφίμων και 
Φαρμάκων είναι ένα σκεύασμα κατά 
των επιλήπτικών κρίσεων. Η τρισ
διάστατη εκτύπωση επιτρέπει την 
κατασκευή χαπιών με πολύ υψηλή 
δόση δραστικής ουσίας, αλλά και 
περαιτέρω με βάση τις ανάγκες του 
εκάστοτε ασθενούς - μια εξατομι- 
κευμένη προσέγγιση, η οποία έως 
τώρα ήταν εξαιρετικά ακριβή.

Στο όχι πολύ μακρινό μέλλον, η τρισ
διάστατη εκτύπωση θα προσφέρει, 
με την εναπόθεση στρώσεων κυτ
τάρων, ζωντανές, πλήρως λειτουρ
γικές εκδόσεις ανθρώπινων οργάνων. 
Οι ερευνητές στα εργαστήρια πει
ραματίζονται πάνω στην εκτύπωση 
ζωντανού ανθρώπινου δέρματος και 
αιμοφόρων αγγείων, ενώ οραματί
ζονται τη δημιουργία νεφρών, ση- 
κωτιού, καρδιάς και άλλωνοργάνων 
και ιστών, έτσι ώστε ένας ασθενής 
που χρειάζεται μεταμόσχευση να 
μην αναζητεί δότη, αλλά τρισδιά
στατο εκτυπωτή...

«Στο εξωτερικό υπάρχουν ήδη 
χειροπιαστά αποτελέσματα της έρευ
νας προς αυτή την κατεύθυνση. 
Εδώ και τουλάχιστον μία δεκαετία 
ο αμερικανικός στρατός χρησιμο
ποιεί σηνθετικό δέρμα σε σπρέι για 
την επούλωση εγκαυμάτων. Από 
τότε που οι τρισδιάστατοι εκτυπωτές 
βγήκαν στην αγορά, το σπρέι αυτό 
τοποθετήθηκε σε έναν 3D εκτυπωτή, 
ο οποίος σκανάρει το τραύμα και 
εκτυπώνει επιδερμίδα κατευθείαν

«Ζωντανά κύτταρα 
υπάρχουν, όμως πρέπει 
να εξασφαλίσουμε 
ότι μετά την εκτύπωση 
το όργανο 
θα επιβιώσει».

πάνω στην πλήγή, υπολογίζοντας 
πόσες στρώσεις κυττάρων θα πρέπει 
να εναποθέσει και σε ποιο ακριβώς 
σημείο. Ο χρόνος επούλωσης μει
ώθηκε σε ποσοστό 70% με 80%», 
εξηγεί ο κ. Λαζαρίδης.

Σε ποιο σημείο βρίσκεται αυτή 
τη στιγμή η προσηάθεια εκτύπωσης 
ζωντανών οργάνων; «Η πρώτη ύλη 
τα ζωντανά κύτταρα υπάρχουν. 
Αυτό που πρέπει να εξασφαλίσουμε 
είναι ότι μετά την εκτύπωση, το 
όργανο που κατασκευάστηκε θα 
καταφέρει να επιβιώσει. Η εκτύ
πωση γίνεται όχι στο εξωτερικό 
περιβάλλον αλλά μέσα σε υδρογέλη.

Αρχικά το εκτυπωμένο όργανο κα- 
τάφερε να επιβιώσει για πέντε με 
έξι ημέρες. Στη συνέχεια για 30 με 
40 ημέρες. Στόχος, να μπορέσει να 
επιβιώσει για περισσότερο από ένα 
χρόνο».

Βέβαια, έχουμε καταφέρει να 
εκτυπώσουμε εξωτερικά όργανα, 
όπως αυτιά - όχι μόνο βοηθήματα 
ακοής (η τρισδιάστατη εκτύπωση 
γνωρίζει ευρεία χρήση στη βιομη
χανία παραγωγής βοηθημάτων 
ακοής· παλιότερα χρειαζόταν μία 
εβδομάδα για να κατασκευαστεί 
ένα ακουστικό βοήθημα, σήμερα 
μόνο λίγες ώρες). «Καλούπι ανθρώ
πινου αυτιού, που σχεδίασε τρισ
διάστατος εκτυπωτής, γέμισε με 
πήκτωμα από κήτταρα χόνδρου βο
οειδών, το οποίο διατήρησε το αρ
χικό σχήμα και αναπτήχθηκε σε 
ανθρώπινο αυτί με ζωντανά κήτ
ταρα. Ερευνητές στο Πρίνστον 
έχουν ενσωματώσει σε αυτί που 
κατασκευάστηκε με τον ίδιο τρόπο 
ηλεκτρονικά εξαρτήματα για υπερ
φυσική ακοή».
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Ιδρύεται 
η οργάνωση 
«Γιατροί 
Χωρίς Σύνορα»
Παρέχει ιατρική βοήθεια σε 70 χώρες

Του ΑΣΤΕΡΗ ΧΟΥΛΙΑΡΑ*

Ελάχιστες ανθρω
πιστικές οργανώ
σεις έχουν σώσει 
τόσες ανθρώπινες 
ζωές όσες οι Για
τροί Χωρίς Σύνορα. 

Και καμία άλλη μη κυβερνητική 
οργάνωση δεν επηρέασε τις συ
ζητήσεις για τον ανθρωπισμό πε
ρισσότερο από αυτούς.

Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα ιδρύ
θηκαν το 1971 στη Γαλλία από 
γιατρούς και νοσηλευτές που είχαν 
περιθάλψει τραυματίες και ασθε
νείς κατά τη διάρκεια του πολέμου 
της Μπιάφρας (ενός φρικτού εμ
φυλίου με πάνω από ένα εκατομ
μύριο νεκρούς) και από άλλους

48
χρόνια
πριν

ανθρωπιστές που είχαν βοηθήσει 
τους πλημμυροπαθείς του Ανα
τολικού Πακιστάν (που επρόκειτο 
σύντομα να γίνει το σημερινό 
Μπανγκλαντές). Ανάμεσα στους 
«γιατρούς της Μπιάφρας» ήταν ο 
Bernard Kouchner, ο οποίος ωστό
σο αργότερα διαφώνησε με τους 
συντρόφους του για τη στάση της 
οργάνωσης έναντι του δράματος 
των Βιετναμέζων προσφύγων (των 
γνωστών «boat people») και απο
χώρησε, ιδρύοντας έναν άλλο κοι
νωφελή οργανισμό που έχει και 
αυτός εξελιχθεί ανάμεσα στους 
κορυφαίους παγκοσμίως: τους Για
τρούς του Κόσμου. Αργότερα, ο 
Kouchner ασχολήθηκε με την πο
λιτική και διετέλεσε υπουργός 
γαλλικών κυβερνήσεων.

Σομαλία 1992.0 ιδρυτής των Γιατρών Χωρίς Σύνορα, Μπερνάρ Κουσνέρ, φωτογραφίζεται να κουβαλάει ένα σακί με ρύζι. Καμία άλλη μη κυβερνητική οργά
νωση δεν επηρέασε τις συζητήσεις για τον ανθρωπισμό περισσότερο από αυτήν.

Πολιτικοποιημένος 
ανθρωπισμός 
με αμεροληψία
Σήμερα, σχεδόν μισό αιώνα μετά 
την ίδρυσή τους, οι Γιατροί Χωρίς 
Σύνορα δεν είναι πλέον μια εθνική 
-δηλαδή μια γαλλική- μη κυβερ
νητική οργάνωση. Αντίθετα, είναι 
ένας διεθνής, ανεξάρτητος, ια
τρικός ανθρωπιστικός οργανισμός 
που προσφέρει «κατεπείγουσα 
βοήθεια» σε ανθρώπους που υπο
φέρουν λόγω ένοπλων συγκρού
σεων, επιδημιών, φυσικών κατα
στροφών ή δεν έχουν πρόσβαση 
σε υπηρεσίες υγείας. Οι Γιατροί 
Χωρίς Σύνορα προσφέρουν βοή
θεια με αποκλειστικό κριτήριο 
τις ανάγκες, αδιαφορώντας για 
την εθνικότητα, τη θρησκεία, το 
φύλο ή τις πολιτικές πεποιθήσεις 
των ωφελουμένων.

Πολλοί μη κυβερνητικοί οργα
νισμοί επιδιώκουν να παραμείνουν 
πολιτικά ουδέτεροι - ιδιαίτερα 
στην περίπτωση των ένοπλων 
συγκρούσεων. Οι Γιατροί Χωρίς 
Σύνορα δεν ανήκουν σ’ αυτούς. 
Ποτέ δεν επέλεξαν τη σιωπή. Αν
τίθετα, συστηματικά καταδίκαζαν 
τις παραβιάσεις των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, παίρνοντας δημόσια 
θέση και υπογραμμίζοντας τις ευ
θύνες καθεστώτων, κυβερνήσεων 
και πολιτικών προσώπων.

Το 1999 οι Γιατροί Χωρίς Σύ
νορα βραβεύθηκαν για το έργο 
τους με το Νομπέλ Ειρήνης. Στην 
ομιλία αποδοχής του βραβείου ο 
τότε πρόεδρος της οργάνωσης, 
Ιεπιες Orbinski, είχε τονίσει: «Η 
σιωπή συγχεόταν με την ουδετε
ρότητα και παρουσιαζόταν ως η 
απαραίτητη συνθήκη για την αν
θρωπιστική δράση. Από την πρώ
τη στιγμή, οι Γιατροί Χωρίς Σύ
νορα αντιτάχθηκαν σ’ αυτή την 
αντίληψη. Δεν είμαστε σίγουροι 
ότι οι λέξεις μπορούν να σώσουν 
ζωές, αλλά ξέρουμε ότι η σιωπή 
μπορεί σίγουρα να σκοτώσει».

Από πολιτικής πλευράς, οι Για
τροί Χωρίς Σύνορα είναι μια θε- 
μελιωδώς διαφορετική οργάνωση 
από εκείνη στην οποία έχει επίσης 
απονεμηθεί το Νομπέλ Ειρήνης 
και μάλιστα όχι μία, αλλά τρεις 
φορές (1917, 1944 και 1963): τη 
Διεθνή Επιτροπή του Ερυθρού 
Σταυρού. Ο Kouchner περιέγραψε 
με σαφήνεια τη διαφορά: «Το έργο 
των Γιατρών Χωρίς Σύνορα ήταν 
από την αρχή πολιτικό. Ελπίζω 
ότι το βραβείο σηματοδοτεί την 
αναγνώριση ενός τύπου ανθρω
πισμού που μάχεται την αδικία

Ο James Orbinski, πρόεδρος της 
οργάνωσης το 1999, οπότε τιμήθη
κε με το Νομπέλ Ειρήνης.

«Δεν είμαστε σίγουροι 
ότι οι λέξεις μπορούν 
να σώσουν ζωές, 
αλλά ξέρουμε ότι 
η σιωπή μπορεί σίγουρα 
να σκοτώσει».

και τις διώξεις». Η άποψη του Ερ
ρίκου Ντυνάν (του ιδρυτή του 
Ερυθρού Σταυρού, ο οποίος επίσης 
κέρδισε ως πρόσωπο το Νομπέλ 
Ειρήνης το 1901) ότι «δεν με εν
διαφέρει ποιοι πολεμούν και για 
ποιο λόγο» απορρίπτεται από τους 
Γιατρούς Χωρίς Σύνορα - ακόμη 
κι αν αυτή η στάση μπορεί να εμ
ποδίσει την πρόσβασή τους σε 
συγκεκριμένες χώρες αλλά και 
να θέσει σε κίνδυνο την ασφάλεια 
του προσωπικού τους στο πεδίο. 
Τα στελέχη τους είναι οι κύριοι 
εκπρόσωποι ενός «πολιτικοποι
ημένου ανθρωπισμού».

Αλλωστε οι «ανθρωπιστικές 
κρίσεις» είναι στην πραγματικό
τητα πολιτικές κρίσεις με ανθρω
πιστικές συνέπειες. Ωστόσο η πο
λιτικοποίηση των Γιατρών Χωρίς 
Σύνορα είχε πάντοτε όρια: μόνο 
μια φορά στην ιστορία της η ορ
γάνωση ζήτησε από τη διεθνή 
κοινότητα να επέμβει στρατιω
τικά: στην περίπτωση της γενο
κτονίας στη Ρουάντα το 1994.

Συγκέντρωση πόρων από έξι εκατομμύρια ιδιώτες δωρητές
Η πολιτικοποίηση δεν σημαίνει εγ
κατάλειψη της αρχής της «αμερο- 
ληψίας», δηλαδή τη μη αποδοχή 
άλλης διάκρισης στην παροκή βοή
θειας πέρα από το μέγεθος και το 
επείγον των αναγκών. Ωστόσο, η 
υιοθέτηση πολιτικών θέσεων δεν 
ήταν πάντοτε ανέφελη. Τον Μάιο 
του 1999, για παράδειγμα, κατά 
τη διάρκεια του πολέμου στο Κό- 
σοβο και των βομβαρδισμών του 
ΝΑΤΟ, το Διεθνές Γραφείο των 
Γιατρών Χωρίς Σύνορα διέγραψε 
το Ελληνικό Τμήμα της οργάνωσης 
κατηγορώντας τους Ελληνες για
τρούς ότι είχαν παράσχει βοήθεια 
στη Γιουγκοσλαβία του Μιλόσε- 
βιτς, «με τρόπο που δεν ήταν συμ
βατός με τις καταστατικές αρχές 
της οργάνωσης περί αμερόληπτης 
δράσης, ανεξάρτητης από τις πο
λιτικές επιλογές των κρατών και 
αποκλειστικά αιτιολογημένες από 
την ανάγκη περίθαλψης των θυ
μάτων». Πολλοί στην Ελλάδα 
έσπευσαν να στηρίξουν το Ελλη
νικό Τμήμα στη διαμάχη του με 
το διεθνές κίνεμα. Αντίθετα, άλλοι 
το κατηγόρησαν για προκατάληψη 
υπέρ των Σέρβων. Ευτυχώς η δια
γραφή δεν κράτησε για πολύ. Το 
2004 συμφωνήθηκε η πληρης επα
νένταξή του στους κόλπους της 
διεθνούς οργάνωσης. Πλέον, το 
Ελληνικό Τμήμα είναι πολύ ενεργό 
σε επίπεδο αποστολών μέσω του 
Κέντρου Συντονισμού Βαρκελώνες 
- Αθήνας.

Η παροχή βοήθειας δεν μπορεί 
να είναι «μη πολιτική». Η απόλυτη 
«πολιτική ουδετερότητα» είναι εξ 
ορισμού ανέφικτη. Αλλωστε, απλά 
και μόνο το γεγονός ότι οι ανθρω
πιστικές οργανώσεις εξαρτώνται 
οικονομικά από τρίτους -κυρίως 
δημόσιους φορείς-περιορίζει ση
μαντικά την ελευθερία δράσης

Μεχά την ανθρωπιστική κρίση στην Μηιάφρα, ιδρύθηκαν οι Γιατροί Χωρίς 
Σύνορα που προσφέρουν βοήθεια με αποκλειστικό κριτήριο τις ανάγκες, 
αδιαφορώντας για την εθνικότητα, τη θρησκεία, το φύλο ή τις πολιτικές πε 
ποιθήσεις των ωφελουμένων.

τους. Οπως πολλοί άλλοι μη κυ
βερνητικοί οργανισμοί, έτσι και 
οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα βασίζον
ταν μέχρι πριν από μερικές δε
καετίες και σε μεγάλο βαθμό σε 
«θεσμικούς» πόρους (κυρίως χρή
ματα κυβερνήσεων και διεθνών 
οργανισμών).

Το 1996 το ποσοστό των θεσμι
κών πόρων άγγιξε το 50% του προ
ϋπολογισμού τους. Ωστόσο αυτή 
η οικονομική σχέση προβλημάτισε 
τα στελέχη του οργανισμού. Θε
ωρώντας ότι η οικονομική τους 
εξάρτηση από δωρητές με συγκε
κριμένες πολιτικές ατζέντες (όπως 
τα κράτη) υπονομεύει την ανεξαρ
τησία τους, οι Γιατροί Χωρίς Σύ
νορα αποφάσισαν να στραφούν 
αποκλειστικά στην ευρύτερη κοι
νωνία. Σήμερα, το 90% των πόρων 
του οργανισμού προέρχεται από 
σχεδόν έξι εκατομμύρια ιδιώτες 
δωρητές. Το υπόλοιπο ποσοστό 
καλύπτεται από χρηματοδοτήσεις 
«ουδέτερων» πολιτικά κρατών 
όπως η Σουηδία και η Ελβετία κα
θώς και διεθνών οργανισμών όπως 
η Ευρωπαϊκή Ενωση. Οι Γιατροί 
Χωρίς Σύνορα δεν δέχονται δωρεές 
από φαρμακευτικές εταιρείες και 
εταιρείες βιοτεχνολογίας, την πε
τρελαϊκή βιομηχανία, εταιρείες 
που διαχειρίζονται ορυχεία, την 
αμυντική βιομηχανία κ.λπ.

Σήμερα, με προϋπολογισμό 1,5 
δισ. ευρώ και 42.000 στελέχη (για
τρούς, νοσηλευτές και διοικητικό 
προσωπικό) από τα οποία τα 8.000 
βρίσκονται «στο πεδίο», οι Γιατροί 
Χωρίς Σύνορα παρέχουν ιατρική 
βοήθεια σε «πληθυσμούς σε κίν
δυνο» (δηλαδή ανθρώπους που 
πλήττονται από τη βία, τις ένοπλες 
συγκρούσεις, τις επιδημίες και τον 
υποσιτισμό) σε περισσότερες από 
70 χώρες.

Παγκοσμιοποιημένη ΜΚΟ με 21 τμήματα
Με έδρα τη Γενεύη, η Διεθνής των 
Γιατρών Χωρίς Σύνορα (MSF Inter
national) συντονίζει τα 21 τμήματα 
της οργάνωσης - ανάμεσά τους 
και το ελληνικό. Η οργανωτική 
δομή είναι αποκεντρωμένη και τα 
επιμέρους τμήματα διαθέτουν επι
χειρησιακή αυτονομία έχοντας μια 
κοινή δέσμευση στις αρχές των 
Γιατρών Χωρίς Σύνορα, όπως δια
τυπώνονται στην Καταστατική 
Χάρτα της οργάνωσης. Παράλληλα, 
οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα στελεχώ
νονται ολοένα και περισσότερο 
από ιατρικό, νοσηλευτικό και δι
οικητικό προσωπικό που προέρ
χεται από λιγότερο ανεπτυγμένες 
χώρες. Πρόκειται για μια ουσιαστική

απάντηση στην κριτική που ασκεί
ται συχνά στις μη κυβερνητικές 
οργανώσεις - ότι δηλαδή το προ
σωπικό τους προέρχεται από τις 
πλούσιες χώρες. Το 2015, το 24% 
του διεθνούς προσωπικού των Για
τρών Χωρίς Σύνορα προερχόταν 
από τον «παγκόσμιο Νότο».

Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα δρα
στηριοποιήθηκαν στην προσφορά 
βοήθειας στους πρόσφυγες και τους 
μετανάστες που φθάνουν στην Ευ
ρώπη από άλλες περιοχές του κό
σμου, παρέχοντας ιατρική βοήθεια 
στην Ελλάδα, τη Σερβία, τη Γαλλία, 
την Ιταλία αλλά και σε χώρες της 
Αφρικής, της Ασίας και της Μέσης 
Ανατολης. Ωστόσο το 2016 εξέφρα-

σαν δημοσίως την αντίθεσή τους 
«στις καταστροφικές πολιτικές απο
τροπής και τις προσπάθειές τους 
να ωθήσουν τους ανθρώπους που 
ζητούν προστασία μακριά από τις 
ευρωπαϊκές ακτές» και καταδίκασαν 
απερίφραστα τις πολιτικές της Ευ
ρωπαϊκής Ενωσης και των κρατών- 
μελών της. Στελέχη της οργάνωσης 
μίλησαν για την «επαίσχυντη» συμ
φωνία Ε.Ε. - Τουρκίας που «θέτει 
την ίδια την έννοια του “πρόσφυγα” 
σε κίνδυνο». Οι Γιατροί Χωρίς Σύ
νορα, πάντα πιστοί στην αρχή της 
αμεροληψίας αλλά και απορρίπτον- 
τας την πολιτική ουδετερότητα, 
αποφάσισαν να μη δέχονται πλέον 
χρηματοδοτήσεις από τα κράτη-

μέλη και τα θεσμικά όργανα της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Η ανεξαρτησία που βρίσκεται 
στον πυρήνα της φιλοσοφίας της 
οργάνωσης από την ίδρυσή της, 
παραμένει σήμερα πιο ζωντανή 
από ποτέ. Δεν είναι άλλωστε τυχαίο 
ότι ο ελβετικός οργανισμός Global 
Geneva που κάθε χρόνο αξιολογεί 
τις καλύτερες 500 μη κυβερνητικές 
οργανώσεις κατατάσσει επί σειράν 
ετών τους Γιατρούς Χωρίς Σύνορα 
στην πρώτη δεκάδα.

*0κ. ΑστέρηςΧουλιάρας είναι καθηγη
τής στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και 
Διεθνών Σχέσεωντου Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΕΥΑΝΘΗΣ ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΕΙΟΥ
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1  ΠΑΙΔΩΝ «ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ»: Ξεπερνούν τα 40 τα
ασυνόδευτα παιδιά

Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 28 Ημερομηνία
έκδοσης:

05-01-2019

Επιφάνεια: 91.26 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΠΑΙΔΩΝ «ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ»

Ξεπερνούν τα 40 
τα ασυνόδευτα παιδιά
Τη μετεγκατάσταση ίων περισσότε
ρων από 40 ασυνόδευχων παιδιών 
από το Νοσοκομείο Παίδων «Αγία 
Σοφία», στο οποίο «φιλοξενούνται», 
σε ειδικές δομές φιλοξενίας, απο
φάσισαν ία συναρμόδια υπουργεία 
Υγείας, Δικαιοσύνης και Εργασίας.
Το πρόβλημα αυτή ιη στιγμή έγκει
ται στο γεγονός ότι ασυνόδευτα παι
διά μεταφέρονται με εισαγγελική 
εντολή στο Νοσοκομείο Παίδων 
προκειμένου να υποβληθούν στις 
απαραίτητες ιατρικές και εργαστη
ριακές εξετάσεις και στο οποίο πα
ραμένουν -χωρίς να συντρέχει ια
τρικός λόγος- λόγω έλλειψης διαθέ
σιμων θέσεων σε προνοιακές δομές 
φιλοξενίας. Σε ειδική σύσκεψη στην 
οποία συμμετείχαν οι αρμόδιοι 
υπουργοί, αποφασίστηκε να αρχί
σουν άμεσα οι διαδικασίες για τη 
στελέχωση μιας ενδιάμεσης δομής 
φιλοξενίας του υπουργείου Εργα
σίας, δυναμικότητας 45 θέσεων η 
οποία βρίσκεται στο Καλαμάκι Αττι
κής. Τα ασυνόδευτα παιδιά, αφού 
περνούν από τον απαραίτητο ιατρικό 
έλεγχο στο Νοσοκομείο Παίδων, θα 
μεταφέρονται σε αυτή τη δομή και 
θα παραμένουν εκεί για ένα μετα
βατικό στάδιο έως ότου βρεθεί θέ
ση σε σταθερή προνοιακή δομή φι
λοξενίας.
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1  ΑΠΟΚΛΑΥΨΗ - ΣΚΑΝΔΑΛΟ NOVARTIS: Εισαγγελέας
αγνόησε στοιχεία-φωτιά του FBI!

Πηγή: ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Σελ.: 1,4 Ημερομηνία
έκδοσης:

05-01-2019

Επιφάνεια: 1549.04 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 11000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Αρνήθηκε να παραλάβει (στη Βιένη) ns αποδεΐζειβ σε βάροβ πρώην υπουργού

■Ισχυρίστηκε (όπωε και ο Διώτηε, που καταδικάστηκε για 
τη «λίστα Λαγκάρντ») ότι οι ελληνικέε Αρχέε δεν μπορούν να 
χρησιμοποιήσουν παρανόμωε κτηθέντα αποδεικτικά μέσα

Οι περΐεργεε και αδικαιολόγητες καθυστερήσει που «φρενάρουν» την υπόθεση
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1  ΑΠΟΚΛΑΥΨΗ - ΣΚΑΝΔΑΛΟ NOVARTIS: Εισαγγελέας αγνόησε στοιχεία-
φωτιά του FBI!

Πηγή: ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Σελ.: 1,4 Ημερομηνία
έκδοσης:

05-01-2019

Εισαγγελέαβ 
αγνόησε 

στοιχεία-φωτιά 
ίου FBI!

Αποκάλυψη: Αρνήθηκε να παραλάβει στη Βιένη από 
ious Αμερικανούε ns αποδείξειε που είχαν συλλέγει σε 

βάροε πρώην υπουργού για το σκάνδαλο Novartis

Από τη
Μαρία Παναγιώτου
mpanagiotou@dimokratianews.gr

Ε
ίναι Παρασκευή 28 Δεκεμβρί
ου, λίγεβ ημέρεβ πριν από την 
εκπνοή ίου παλαιού έτουβ, 
και ο αναπληρω-ms κοσμήτο- 
pas xns Εθνικήβ Σχολήβ Δη- 
μόσιαε Υγείαβ Ni'kos Μανιαδάκηβ περ
νάει την είσοδο του κτιρίου ms ΓΑΔΑ για 

να επισκεφτεί το γραφείο ms Εισαγγελί- 
as κατά ms Διαφθοράβ. Οι εισαγγελείε τού 
ανακοινώνουν ότι αίρουν με ειδική διά
ταξη το καθεστώβ προστατευόμενου μάρ
τυρα, το οποίο απολάμβανε έωβ εκείνη τη 
σηγμή, και ότι θα ασκήσουν ποινική δίω
ξη για κακούργημα σε βάροβ του. Ο κ. Μ> 
νιαδάκηβ, σύμφωνα με 
όσα δήλωσε ons συνε- 
ντεύξειβ του ns τελευ- 
ταίεβ ημέρεβ, δεν άκου- 
σε ποτέ κάη τέτοιο... και 
έτσι anAios mus χαιρέ- 
mσε ευγενικά, δίνοντάε 
tous μάλιστα ns απαραί- 
mτεs -λόγω των ημερών 
που διανύουμε- ευχέβ.
Σύμφωνα, βεβαίωβ, με άλλεβ δημοσιογρα- 
φυίέβ αποκαλύψειβ που προέκυψανχθεβ, ο 
κ. καθηγητήβ ξεσπάει σε κλάματα στο γρα
φείο ms Εισαγγελία5.

Σε κάθε περίπτωση, πάντωβ, ο κύριοβ 
κοσμήτωρ φεύγει από τη ΓΑΔΑ και εν συ
νεχεία καταφέρνει να κάνει μέσα σε λίγεβ 
ώρεβ από τη στιγμή που μαθαίνει τα δυσά
ρεστα γι' αυτόν νέα κάη, για το οποίο όλοι 
εμε-is οι υπόλοιποι κοινοί θνητοί χρειαζό
μαστε πολλέβ ημέρε5 και εξαιρετική ορ
γάνωση: να φορτώσει σε φορτηγά την οι
κοσκευή του με προορισμό τη Μαδρίτη.

Και μπορεί την περασμένη Τετάρτη στη 
συνέντευξη που έδωσε στον Σκάι και am 
Σία Κοσιώνη, η οποία προσπαθούσε επι- 
μελώβ να χαράξει την «αγιογραφία» του, 
ο κ. Μανιαδάκηβ να δήλωσε ότι το ταξίδι 
am Μαδρίτη ήταν εντόβ ms pounvas του, 
αφού κάνει «τουλάχιστον 70 ταξίδια τον 
χρόνο», op&)S ποτέ δεν pas εξήγησε εάν 
σε όλα τα ταξίδια παίρνει μαζί και την οι
κοσκευή του.

Η πραγμαηκότητα, λοιπόν, μοιάζει να 
είναι άλλη. Από τα γεγονότα καταλαβαί
νει κανείβ ότι ο κ. Μανιαδάκηβ είχε από 
πριν οργανώσει τη διαφυγή του και άρα 
ήταν ενημερωμένοβ. Ποιο είναι το «βαθύ 
λαρύγγι» που τον ενημέρωσε για ns εξελί
ξει που θα ακολουθούσαν είναι ένα ερώ
τημα που μένει να απαντηθεί. Πάντωβ, 

αυτό το πρόσωπο γνώ
ριζε καλά ns δικαστι- 
κέβ εξελίξει. Τόσο κα
λά, που θα μπορούσε να 
υποθέσει κανείβ ακόμη 
και ότι συμμετείχε ons 
δικαστικέβ εξελίξει. Κι 
αν κάτι τέτοιο τελικά 
αποδειχτεί, δεν θα είναι 
η μόνη «πληγή» του δι

καστικού συστήματοβ σε αυτή την υπόθε
ση, που μοιάζει να... πυορροεί.

Γιαη μπορεί το ταξίδι του κ. Μανιαδάκη 
am Μαδρίτη -μία πόλη από την οποία εκτε- 
λούνται οι περισσότερε^ πτήσεΐ5 για τη Λα- 
ηνική Αμερική- να μην έγινε ποτέ, καθώβ 
οι Αρχέβ κινητοποιήθηκαν και του απαγό- 
ρευσαντην έξοδο από τη χώρα, όμωβ υπάρ
χει ένα άλλο ταξίδι, το οποίο μπορεί να ρί
ξει epos στην πολύκροτη υπόθεση. Αυτό 
που έκαναντρεπ εισαγγελειΑ από την Ει
σαγγελία Διαφθοράβ και ο εποπτεύων ει- 
σαγγελέα5 am Βιένη, ons αρχέβ του προη

I Ισχυρίστηκε ότι 
δεν μπορούν 

να χρησιμοποιηθούν 
παρανόμωδ κτηθέντα 

αποδεικτικά μέσα γούμενου μήνα, προκειμένου να συναντη- 
θούν με mus Αμερικανούβ συναδέλφουβ 
tous σε «ουδέτερο» έδαφοβ και να ανταλ
λάξουν στοιχεία. Το συγκεκριμένο ταξί
δι έγινε γνωστό εκ των υστέρων μέσω του 
Τύπου. Εκείνο που δεν έγινε γνωστό είναι 
nos, σύμφωνα με πληροφορίεβ ms «δημο- 
Kpan'as» από την άλλη όχθη του Ατλανη- 
κού, ένα$ εκ των εισαγγελέων αρνήθηκε να 
παραλάβουν οι ελληνικέβ Αρχέβ από ns 
αμερικανικέβ συντριηπκά στοιχεία (που εί
χε συλλέξει το FBI) σε βάροβ Ελληνα, πρώ
ην υπουργού. Η άρνησή του στηρίχθηκε σε 
έωλη νομική επιχειρηματολογία, η οποία 
μάλιστα εξόργισε tous Αμερικανούβ αξιω- 
ματούχουβ. Ποιο ήταντο βασικό επιχείρη
μα; On οι ελληνικέβ Αρχέβ δεν μπορούν να

κάνουν χρήση παρανόμωβ κτηθέντων απο- 
δεικηκών μέσων.

Για mv ιστορία να υπογραμμίσουμε δύο 
σημεία. Πρώτον, σύμφωνα με το άρθρο 65 
του Ν. 4356/2015, οι εισαγγελείβ Οικονομι
κού Εγκλήματοβ μπορούν να κάνουν χρή
ση ακόμη και παρανόμου κτηθέντων απο
δεικτικών μέσων. Στη συγκεκριμένη πε
ρίπτωση, επιπλέον, τα μέσα δεν ήταν πα- 
ρανόμωβ κτηθέντα. Δεύτερον, ο πρώην 
εισαγγελέαβ Γιάννηβ Arams καταδικάστη
κε σε κάθειρξη 10 ετών, επειδή υποστήριξε 
όη η «λίστα Λαγκάρντ» δεν μπορούσε να 
χρησιμοποιηθεί από ns ελληνικέ-s Αρχέβ. 
Οπωβ καταλαβαίνετε, η περίπτωση του κ. 
Aram είναι πταίσμα μπροστά σε όσα συνέ- 
βησανστη Βιένη.

Οι neptepyes και αδικαιολόγητε8 καθυστερήσει που «φρενάρουν» την υπόθεση
ΕΥΘΥΝΕΣ, βεβαίωβ, έχει και η Εισαγ
γελία Διαφθοράβ. Σύμφωνα και πάλι με 
πληροφορίεβ, ο unomos και διπλόε ρόλοβ 
του κ. Μανιαδάκη είχε γίνει ανηληπτόβ 
εδώ και πολύ καιρό. Τον είχαν καταδεί- 
ξει και οι αμερικανικέβ Αρχέβ. Επομένωβ 
θα έπρεπε να είχε αποκτήσει mv ιδιότητα 
του κατηγορουμέ νου πολύ πριν επιχειρή
σει να δραπετεύσει στο εξωτερικό. Η Ει
σαγγελία Διαφθοράβ όχι μόνο δεν πρό- 
τεινε στον αρμόδιο ανακριτή την έκδοση 
εντάλματοβ σύλληψηβ, αλλά παρουσιάζει 
και αδικαιολόγητεβ καθυστερήσει στην 
έρευνα ms πολύκροτηβ υπόθεσηβ.

Δεν είναι, όμωβ, μόνο η Εισαγγελία Δι- 
αφθοράβ που καθυστερεί. Η ανακρίτρια 
κυρία Μπόζνου, omv οποία έχει ανατεθεί 
εδώ και περίπου έναν χρόνο αυτή η υπό

θεση δωροδοκιών, με τεράσηα σε ύψοβ πο
σά, από τον Κωνσταντίνο Φρουζή η κάνει; 
Ο κ. Φρουζήβ όχι μόνο δεν έχει κληθεί σε 
απολογία, αλλά από δικασηκούβ κύκλουβ 
διαρρέειται ότι δεν έχει καν ξεκινήσει η 
ανάκριση. Αραγε η εισαγγελέαβ του Αρεί- 
ου Πάγου, ηκυρίαΞένηΔημητρίου, δεν θα 
μπορούσε να παρέμβει και να ζητήσει κατε- 
πείγουσα διενέργεια ms ανάκρισηβ;

Ενα άλλο μεγάλο ερώτημα omv υπό
θεση είναι και η παρουσία ms KUpias Μα- 
pias Ζεντέλη - Παπασπύρου. Στο γραφείο 
ms KUpias Παπασπύρου «αραχνιάζουν» 
για ακόμη μεγαλύτερο χρονικό διάστη
μα οι έρευνεβ τόσο για τη Novartis όσο για 
mv κυρία Νικολοπούλου, τη σύζυγο του κ. 
Γιάννη Στουρνάρα. Η «δημοκρατία» έχει 
αναφερθεί και στο παρελθόν στην κυρία

Παπασπύρου και έχει επισημάνει εκτενώβ 
όλεβ ns μεγάλεβ καθυστερήσει των υπο
θέσεων που έχει αναλάβει αλλά και τα προ
βλήματα που έχει προκαλέσει σε άλλεβ τό- 
σεβ. Επιτέλουβ, πόσο χρόνο χρειάζεται για 
να ολοκληρώσει ns έρευνέβ ms η κυρία 
Παπασπύρου;

Σοβαρέβ ευθϋνεβ
Ευθύνεβ, τέλοβ, έχει και η πολιηκή ηγεσία 
του αρμόδιου υπουργείου, επειδή ανέχθη
κε ns καθυστερήσει και ns ολιγωρίεβ omv 
εξέταση pias υπόθεσηβ που ζημίωσε το δη
μόσιο συμφέρον και φόρτωσε επιπλέον βά
ρη ons πλάτεβ του ελληνικού λαού.

Ετσι onais εξελίχθηκε η υπόθεση, πά- 
ντωβ, προβάλλει εξαιρεηκά ενοχληηκά στο 
προσκήνιο ένα μεγάλο ερώτημα για τη Δι

καιοσύνη: Γιαη απαγορεύτηκε στον κ. Μα
νιαδάκη η έξοδοβ από τη χώρα, αλλά δεν 
εκδόθηκε ένταλμα σύλληψηβ σε βάροβ 
του; Είναι προφανέβ όη ο πρώην προστα- 
τευόμενοβ μάρτυραβ και πλέον κατηγορού
με^^ είναι ο ορισμόβ του υπόπτου φυγ05. 
Γιατί, λοιπόν, απλώβ του επιβλήθηκε έναβ 
περιορισμόβ; Γιαη η Δικαιοσύνη έχει αρ
γήσει τόσο πολύ να βρει τον δρόμο ms σε 
αυτή mv υπόθεση; Μια υπόθεση που, όπωβ 
όλα δείχνουν, μόλιβ τώρα άρχισε να ξετυ
λίγεται.

Η εισαγγελέαβ του Αρείου Πάγου, η 
οποία am συγκεκριμένη περίπτωση έδει
ξε γρήγορα ανακλασηκά, πρέπει να παρέμ- 
βει άμεσα και να επιμερίσει ευθύνεβ xcopis 
ολιγωρίεβ. Στο παρελθόνέχει αποδείξει όη 
διαθέτει και πυγμή και αποφασισπκότητα.
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1  H NOVA ARS και τα λουκάνικα
Πηγή: ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ Σελ.: 4 Ημερομηνία

έκδοσης:
05-01-2019

Επιφάνεια: 270.13 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2300

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

H NOVA ARS και 
IQ ··· λουκάνικα

Ν
έα χρονιά, νέα τέχνη, που λεν κι οι πανταχού 
παρόντες πολιτικοί καλικάντζαροι! Συνίσταται 
από σειρά «προειδοποιήσεων» του τι μέλλει 
γενέσθαι το εκλογικά κολασμένο 2019.

Το επικίνδυνο μ’ αυτές τις προειδοποιήσεις εί
ναι ότι στην πλειονότητά τους εμφανίζονται ως 
μπαλαφάρες, τουιτεράδικες αμετροέπειες, φτη
νά αστεία κι ακόμα πιο κιτσάτες εικονογραφήσεις 
επιτυχιών, κάτι σαν τη φωτογραφία του Τσίπρα 
που γέρνει στη σήραγγα 
του Μετρά να δει το τρέ
νο που θα σφυρίξει τρεις 
φορές μετά από δυο χρό
νια ή τον Κομμένο να απο- 
δεικνύει ότι έχει δίκιο που 
φοράει στρατιωτικές στο
λές αφού τις φοράει κι ο 
Τραμπ, η μούσα του.

Η
κατεξοχήν προειδο
ποίηση είναι διευκρι
νιστική. Βγαίνουμε α
πό τα μνημόνια και κατά 

την εκδοχή ΣΥΡΙΖΑ αυτό 
σημαίνει ότι όπου κλείνει 
ένα εργοστάσιο θ’ ανοίγει 
μια αμερικάνικη στρατιω
τική βάση. Σημαίνει ότι ο 
καβγάς κυβέρνησης - αξιωματικής αντιπολίτευσης 
θα γίνεται για τη σκιά του γαϊδάρου κι όχι για τα 
«γαϊδούρια» που μπορεί να νοσηλευτούν αν χρει
αστεί σε νοσοκομεία με σοβαρά προβλήματα και 
ελλείψεις ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού. 
Κι όταν λέμε ελλείψεις είναι ίσως τόσες όσες και 
οι εκατοντάδες παραβιάσεις του εναέριου χώρου 
μας όπως π.χ. στο 401 Γενικό Στρατιωτικό Νοσο
κομείο, όπου η Μονάδα Αυξημένης Φροντίδας πα
ραμένει κλειστή και ανενεργό τα έξι κρεβάτια α
νάνηψης ασθενών μετά από χειρουργεία καρδιάς. 
Σημαίνει, επίσης, υπό το πρίσμα της νέας τέχνης 
(nova ars και όχι μόνον novartis) διεξαγωγής του 
προεκλογικού αγώνα με την Υγεία και το Φάρμα
κο πανάκριβα εμπορεύματα, ότι οι προστατευό- 
μενοι μάρτυρες μετατρέπονται από τη μια στιγ
μή στην άλλη σε πολιτικούς μπαλαντέρ και χαρτιά 
μιας σημαδεμένης τράπουλας σ’ έναν σκανδαλο- 
λογικό τραγέλαφο, άνευ προηγουμένου.

Τ
ο 2019 πετιέται ωμά στα μούτρα μας μ’ έναν 
κυνισμό τόσο χαμηλού επιπέδου, που θυμίζει 
σκηνοθέτες που μαϊμουδίζουν, θεωρώντας ε
αυτούς τουλάχιστον Κουέντιν Ταραντίνο. Γιατί, ό

πως και να το κάνουμε, είναι δύσκολο να φαντα
στεί κανείς τον Πολάκη ως θύμα θέρμαν στο kill 
bill τον Μητσοτάκη και τον Τζανακόπουλο ως τι- 
μωρό Django, έργο του ίδιου παραχολιγουντια- 
νού σαρκαστή. Το βέβαιο είναι ότι έχουν πυροβο- 
ληθεί και κυριολεκτικά εκτελεστεί και τα τελευ
ταία απομεινάρια εργατικών δικαιωμάτων, έχουν 
ταβλιαστεί οι προσδοκίες ακόμα και των πιο κα
λοπροαίρετων κι ανυποψίαστων περί τη φρεσκα- 
δούρα της αριστερός, και ο τέως μικρός Αλέξης 
πήρε ντοκτορά και επαίνους τόσους από το ΝΑ
ΤΟ ώστε εξασφάλισε διά βίου υποτροφία, μέχρι 
και κυβέρνηση ανοχής. Ο τίτλος για την καινού
ρια χρονιά μπήκε από τις πρώτες μέρες της. θα 
είναι το έτος χοιροστάσιο (και κατά το... κινέζικο 
ημερολόγιο) με επικοινωνιακές γουρουνιές και 
περήφανα κυλίσματα στη λάσπη, δηλώσεις μου- 
γκανίσματα και μια πραγματική φτώχεια και πολι
τική ένδεια επιχειρημάτων, μέχρι να πειστούν κι 
οι πεινασμένοι ότι όπου να ’ναι θα δένουν τα σκυ
λιά τους με τα λουκάνικα.

Της Λιάνας 
ΚΑΝΕΛΛΗ

ί <
4*
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1  Αλλαγές και στα ένσημα για υγειονομική περίθαλψη
Πηγή: ΜΑΚΕΛΕΙΟ Σελ.: 2 Ημερομηνία

έκδοσης:
05-01-2019

Επιφάνεια: 571.64 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6090

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΤΟ ΘΕΜΑ THE ΗΜΕΡΑΣ

Αλλαγές και στα ένσημα για 
υγειονομική περίθαλψη

«Τέλος» στα βιβλιάρια υγείας 
από το νέο έτος βάζουν τα 
υπουργεία Εργασίας και Υγείας. 
Η κατάργηση της έκδοσης ατο
μικού βιβλιαρίου Υγείας για 
υγειονομική περίθαλψη σε είδος 
και σε χρήμα στους ασφαλισμέ
νους, συνταξιούχους και στα 
μέλη της οικογένειας τους θα 
γίνει από τον επόμενο μήνα.

Η
 πιστοποίηση 
ασφαλιστι
κής ικανότη
τας στους 
δικαιούχους 
προκειμένου 
να καλύπτο
νται για παροχές σε είδος από 
τον ΕΟΠΥΥ και για παροχές σε 
χρήμα από τον Κλάδο Κύριας 

Ασφάλισης και Λοιπών Παροχών 
του ΕΦΚΑ θα γίνεται μέσω του 
Αριθμού Μητρώου Κοινωνικής 
Ασφάλισης (ΑΜΚΑ) ενώ οι δικαι
ούχοι θα είναι υποχρεωμένοι να 
έχουν μαζί τους την αστυνομική 
ταυτότητα προκειμένου να γίνε
ται ταυτοποίηση των στοιχείων.

Πάντως, μέχρι την οριστική 
κατάργηση των βιβλιαρίων και 
μέχρι να ολοκληρωθεί από τον

ΕΟΠΥΥ η ηλεκτρονική εφαρμο
γή που θα αντικαταστήσει την 
έντυπη μορφή βιβλιαρίου, οι 
καταχωρήσεις γίνονται ως εξής:

Η Όσοι έχουν βιβλιάρια που 
τελειώνουν, δεν θα πάρουν νέα, 
αλλά θα προσθέσουν σελίδες.

■ Αυτό μπορεί να γίνει και 
στα υποκαταστήματα του πρώην 
ΙΚΑ ακόμη και για τους συνταξι
ούχους του πρώην ΟΑΕΕ που 
διαθέτουν ακόμη βιβλιάριο ΙΚΑ-Ε- 
ΤΑΜ, δεν χρειάζεται δηλαδή να 
πηγαίνουν στα περιφερειακά τμή
ματα του πρώην ΟΑΕΕ.

■ Για όσους αποκτούν ασφα
λιστική ικανότητα για πρώτη 
φορά και δεν διαθέτουν βιβλιάριο 
ασθένειας, όλοι οι υπαγόμενοι 
φορείς του ΕΦΚΑ από την στιγμή 
που θα τους τελειώσουν τα 
ασφαλιστικά βιβλιάρια θα εφοδια
στούν με παλαιού τύπου συντα
γολόγια του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ (τα οποία 
προηγουμένως θα έχουν ακυρω
θεί με κόψιμο σε μια γωνία του 
βιβλιαρίου) και θα ακολουθείται η 
διαδικασία που προβλέπεται για 
την έκδοση βιβλιαρίου.

Πόσα ένσημα θα χρειάζονται
Από την 1η Μαρτίου οι ασφαλι

σμένοι θα πρέπει να έχουν του
λάχιστον 75 ένσημα το 2018, ενώ 
για τους αμειβόμενους με εργό- 
σημο απαιτούνται 150 ημέρες 
ασφάλισης.

Για τους εργαζόμενους σε 
οικοδομοτεχνικά έργα στις 75 
ημέρες ασφάλισης συμπεριλαμ- 
βάνονται η προσαύξηση 20% και 
οι ημέρες αδείας. Γ ια τους εργά
τες γης απασχολούμενους σε 
εργασίες καλυπτόμενες από την 
ασφάλιση του πρώην ΟΓΑ αμει
βόμενους με εργόσημο παρέχε
ται ασφαλιστική κάλυψη για υγει
ονομική περίθαλψη, εφόσον 
έχουν συμπληρώσει 150 ημέρες 
ασφάλισης το προηγούμενο ημε
ρολογιακό έτος ή το τελευταίο 
δωδεκάμηνο.

Οι μετακλητοί εργάτες γης 
πολίτες τρίτων χωρών και αλιερ- 
γάτες αποκτούν ασφαλιστική ικα
νότητα από την πρώτη ημέρα 
εργασίας τους. Οι μαθητευόμενοι 
ή εκπαιδευόμενοι ή καταρτιζόμε
νοι και οι απασχολούμενοι σε 
προγράμματα του ΟΑΕΔ δικαιού
νται υγειονομικής περίθαλψης σε 
είδος από την πρώτη ημέρα 
έναρξης των μαθημάτων, της 
εκπαίδευσης ή της κατάρτισης ή 
του προγράμματος.
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1  Το φακελάκι της ντροπής
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 24 Ημερομηνία

έκδοσης:
05-01-2019

Επιφάνεια: 461.91 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Το φακελάκι της ντροπής
Του ΣΤΑΥΡΟΥ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ*

Το φακελάκι αποτελεί γάγγραινα της ελληνικής κοινωνίας και μόνο με πα
ραδειγματικές τιμωρίες υπάρχει ελπίδα να ξεριζωθεί.

Σ
άββατο 22/12, περίπου 12 το 
μεσημέρι. Βρίσκομαι στο σα- 
λονάκι του 4ου ορόφου κρα
τικού νοσοκομείου περιμένοντας 

με την αδελφή μου κάποια αποτε
λέσματα εξετάσεων. Πλάι μου κά
θεται ένας φτωχός, μεροκαματιάρης 
άνθρωπος από την επαρχία, ο οποί
ος ήταν εκεί με τη γυναικαδέλφη 
του, αγωνιώντας για τη γυναίκα 
του που βρισκόταν στην Εντατική 
έπειτα από σοβαρότατη επιπλοκή 
τοκετού (αφαίρεση μήτρας). Τον 
ρώτησα από περιέργεια τι συνέβη 
και πώς. Και μου διηγήθηκε την 
εξής απίστευτη ιστορία, η οποία 
με εξόργισε, με έκανε να νιώσω 
ντροπή για τη συμπεριφορά ορι
σμένων γιατρών προς απλούς συμ
πολίτες μας και με οδήγησε στην 
απόφαση ότι η ιστορία αυτή έπρεπε 
να δημοσιοποιηθεί.

Ο άνθρωπος αυτός, κ. X, από 
επαρχιακή πόλη, αναζήτησε νο
σοκομείο και γιατρό στην Αθήνα 
για να γεννήσει η γυναίκα του, 
που αντιμετώπιζε προβλήματα εγ
κυμοσύνης. Δεν ζήτησα να μάθω 
πώς επέλεξε τον συγκεκριμένο 
γιατρό, διευθυντή κλινικής σε κρα-

Πώς ένας φτωχός 
άνθρωπος έγινε έρμαιο 
των απάνθρωπων 
απαιτήσεων ενός 
«γιατρού», τη στιγμή 
που η γυναίκα του 
κινδύνευε στην Εντατική 
και το νεογέννητο 
στη θερμοκοιτίδα.

τικό νοσοκομείο. Εκείνο όμως που 
μου είπε ήταν ότι ο γιατρός τού 
ζήτησε προκαταβολικά 1.000 ευρώ 
για την εισαγωγή και μετά τον το
κετό ένα ποσό ίσο με «τα κιλά του 
νεογέννητου».

Εμεινα εμβρόντητος από τον 
ομολογουμένως πρωτότυπο τρόπο 
καθορισμού του ποσού για το «φα
κελάκι»! Το μωρό γεννήθηκε 2,1 
κιλά και ο κ. X ήταν μάλλον ευχα
ριστημένος, θεωρώντας ότι το επι
πλέον «φακελάκι» θα του κόστιζε 
2x100 = 200 ευρώ, μέχρι που ο για
τρός τού έκανε σαφές ότι δεν παίζει

με πενταροδεκάρες και εννοούσε 
το βάρος του μωρού σε χιλιάρικα- 
2.000 ευρώ! Ο κ. X αντέδρασε κάπως 
αλλά τελικά συμφώνησε, δεδομένου 
ότι υπήρξαν σοβαρές επιπλοκές στη 
γέννηση, οπότε αναγκάστηκαν να 
κρατήσουν τη σύζυγό του στην Εν
τατική για κάποιες ημέρες. Προ
σπάθησα να τον πείσω να καταγ
γείλει το συμβάν στην αστυνομία,

αλλά ο κ. X ούτε που το συζήτησε, 
φοβούμενος για τυχόν επιπτώσεις 
στη φροντίδα της συζύγου του.

Ενώ γινόταν η σχετική συζήτη
ση, βλέπω τον κ. X και τη γυναι
καδέλφη του να σηκώνονται και 
να αρχίζουν να συνομιλούν με αγω
νία με κάποιον, ο οποίος μόλις είχε 
εμφανιστεί στο σαλονάκι αναμονής. 
Ο ίδιος άκουσα τον κύριο αυτό να

λέει στον κ. X: «Πάμε καλά, η γυ
ναίκα σου θα βγει από την Εντα
τική». Ο κ. X μίλησε χαμηλόφωνα 
και δεν μπόρεσα να ακούσω τι είπε. 
Μόλις απομακρύνθηκε ο εν λόγω 
«γιατρός», ο κ. X επέστρεψε στο 
κάθισμα πλάι μου και μου λέει: 
«Τον βλέπετε; Αυτός είναι ο γιατρός 
που ενώ ποτέ δεν τον βρίσκεις τα 
Σάββατα, σήμερα ήρθε και με ανα
ζήτησε για να εισπράξει! Του είπα 
ότι δεν κατάφερα να συγκεντρώσω 
το ποσό επειδή ήταν μεγάλο, αλλά 
σε 2-3 ημέρες θα το έχω να του το 
δώσω και ο γιατρός συμφώνησε 
και έφυγε». Ο φτωχός αυτός άν
θρωπος, έρμαιο των απάνθρωπων 
απαιτήσεων του «γιατρού», ήταν 
έτοιμος να χρεωθεί για να τις ικα
νοποιήσει. Την ίδια στιγμή η γυ
ναίκα του κινδύνευε στην Εντατική, 
ενώ ταυτόχρονα κινδύνευε και το 
νεογέννητο στη θερμοκοιτίδα.

Είχα ακούσει διάφορες ιστορίες, 
αλλά ποτέ δεν έζησα από τόσο κον
τά αυτή τη βρώμικη ιστορία με τα 
φακελάκια και το μέγεθος της απαν
θρωπιάς και ασυνειδησίας που τη 
συνοδεύει. Καταλαβαίνω ότι για 
να επέμβουν οι διοικήσεις των νο

σοκομείων, οι ιατρικοί σύλλογοι 
και η Δικαιοσύνη χρειάζονται επώ
νυμες καταγγελίες και αποδείξεις. 
Ομως, αν δεν κάνω λάθος, οι επι
βαλλόμενες ποινές, αν και όταν 
υπάρξουν, είναι κατά γενική ομο
λογία ελαφρύτατες. Κατά τη γνώμη 
μου, σε περίπτωση καταδίκης θα 
έπρεπε η ποινή να είναι φυλάκιση 
άνευ αναστολής, οριστική αφαίρεση 
άδειας άσκησης επαγγέλματος και 
επιβολή αυστηρότατου χρηματικού 
προστίμου. Μόνο με παραδειγμα
τικές τιμωρίες υπάρχει ελπίδα να 
ξεριζωθεί αυτή η γάγγραινα της 
ελληνικής κοινωνίας. Πιστεύω, δε, 
ότι οι γιατροί μας στην πλειονότητά 
τους είναι έντιμοι και αξιοπρεπείς 
και πως και οι ίδιοι θα ήθελαν, όσο 
και οι απλοί πολίτες, να εξαλειφθεί 
το θλιβερό αυτό φαινόμενο που 
δυσφημίζει τη χώρα μας και το ια
τρικό λειτούργημα. (Το παρόν θα 
σταλεί στη διοίκηση του νοσοκο
μείου, τα δε πλήρη στοιχεία είναι 
στη διάθεση του εισαγγελέα.)

* 0 κ. Σταύρος Αναγνωσιόπουλος είναι 
ομότιμος καθηγητής του Πανεπιστημίου 
Πατρών.



18;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Στρατιώτες - γιατροί «ρουσφέτια» στο χωριό του
Τσίπρα!

Πηγή: ΜΑΚΕΛΕΙΟ Σελ.: 8 Ημερομηνία
έκδοσης:

05-01-2019

Επιφάνεια: 260.67 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6090

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Την ώρα που στις Μονάδες ψάχνουν με τα κιάλια να 
Βρουν γιατρούς, με κοινή απόφαση των υπουργών 
Άμυνας και Υγείας οπλίτες ιατροί τοποθετούνται σε 
αμοιβόμενες θέσεις όχι μόνο σε δυσπρόσιτες περιοχές, 
αλλά όπως φαίνεται και σε περιοχές με εξαιρετικά 
εύκολη πρόσβαση, γεγονός που δίνει το δικαίωμα να 
χαρακτηριστούν και ρουσφέτια.

Το πλέον χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η τοποθέτηση γιατρού 
στις φυλακές Ναυπλίου, οι οποίες βρίσκονται πάνω σε κεντρικό 
δρόμο μεγάλης κυκλοφορίας ανάμεσα σε δυο μεγάλες πόλεις, το 
Άργος και το Ναύπλιο και οι οποίες διαθέτουν μεγάλα νοσοκομεία. 
Δεν είναι όμως μόνο αυτό. Η τοποθέτηση δυο οπλιτών γιατρών σε 
κέντρα υγείας στην Άρτα, τα οποία βρίσκονται σε εξαιρετικά κοντινή 
απόσταση μεταξύ τους και το ένα είναι το χωριό του πρωθυπουργού, 
δημιουργεί επίσης δυσμενή σχόλια.

Ένα ακόμα ενδιαφέρον στοιχείο είναι ότι οι γιατροί που πηγαίνουν 
σε θέσεις αγροτικών γιατρών στα δυσπρόσιτα νησιά, ολοκληρώνουν 
τη θητεία τους τον Ιούνιο ενώ για παράδειγμα ο δίοπος γιατρός 
που επιλέχθηκε να πάει στις φυλακές Ναυπλίου αναμένεται να 
απολυθεί τον Νοέμβριο και οι γιατροί που τοποθετήθηκαν στον 
τόπο καταγωγής του πρωθυπουργού παίρνουν απολυτήριο τον 
Αύγουστο. Όπως αναφέρει το armyvoice, η σχετική διάταξη με τις 
ημερομηνίες χρησιμοποιείται για μικροπολιτικές σκοπιμότητες και 
δεν λαμβάνονται υπόψη οι μεγάλες ανάγκες των Μονάδων, ιδίως 
της παραμεθορίου ηπειρωτικής και νησιωτικής Ελλάδας.



19;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  «Μαύρες γιορτές» για νεφροπαθείς
Πηγή: ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ ΤΗΣ

ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ
Σελ.: 5 Ημερομηνία

έκδοσης:
05-01-2019

Επιφάνεια: 267.62 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«Μαύρες γιορτές» για νεφροπαθείς
Δεν έχουν ακόμη πληρωθεί τα οδοιπορικά Νοεμβρίου - 
Εχουν γίνει «μπαλάκι» μεταξύ των αρμοδίων υπηρεσιών

Για αδιαφορία και αναλγησία καταγγέλλουν τον ΕΟΠΥΥ οι αιμοκαθαρόμενοι νεφροπαθείς 
της Μαγνησίας που δεν έχουν ακόμη πληρωθεί τα οδοιπορικά για τον μήνα Νοέμβριο

Η
 αναλγησία του ΕΟΠΥΥ χτυπά «κόκ

κινο». Αφησε απλήρωτους μέρες 
γιορτών τους αιμοκαθαρόμενους 

νεφροπαθείς, καθώς δεν κατέβαλε τα έξο
δα μετακίνησης. Δεν τους φτάνουν τα προ
βλήματα που αντιμετωπίζουν, δεν αρκεί το 
νεγονός ότι ανήκουν στις ομάδες υψηλού 
κινδύνου, έχουν να αντιμετωπίσουν και την 
αναλγησία του ΕΟΠΥΥ.

Ρεπορτάζ: ΒΑΣΩ ΚΥΡΙΑΖΗ

Ο λόγος για τους 200 περίπου νεφροπαθείς 
στη Μαγνησία που είναι αιμοκαθαρόμενοι και 
δεν έχουν ακόμη πληρωθεί τα οδοιπορικά με
τακίνησης για τον μήνα Νοέμβριο από τον Ε0- 
ΠΥΥ. Οι άνθρωποι γίνονται «μπαλάκι» μεταξύ 
των τοπικών, περιφερειακών και κεντρικών 
υπηρεσιών του Οργανισμού, σε μία προσπά
θεια να ενημερωθούν αρμοδίως πότε θα 
«δουν το χρώμα του χρήματος».

«Είναι ανάλγητοι και απαράδεκτοι», υπο
γράμμισε στον ΤΑΧΥΔΡΟΜΟ η Μ.Κ. νεφροπα
θής, που από την προπαραμονή των Χριστου
γέννων προσπαθεί τηλεφωνικά να βγάλει 
άκρη, όπως και άλλοι μεταξύ των υπηρεσιών 
του ΕΟΠΥΥ, για να ενημερωθεί για τον λόγο 
που καθυστέρησε η καταβολή των χρημάτων.

Τα οδοιπορικά των νεφροπαθών αντιστοιχούν 
σε ποσά που φτάνουν μέχρι 400 ευρώ, τα οποία 
επιβαρύνονται οι ίδιοι, λαμβάνουν αποδείξεις 
τις οποίες καταθέτουν στον ΕΟΠΥΥ και αποπλη
ρώνονται ουνήθως μέχρι τέλος του μήνα.

«Εχουμε μπει στον Ιανουάριο και ακόμη δεν 
έχουμε πληρωθεί για τις μετακινήσεις του Νο
εμβρίου. Αυτό είναι απαράδεκτο. Μας ρωτά 
κανείς εμάς, αν έχουμε άλλα χρήματα να αντε
πεξέλθουμε και να πληρώσουμε τις μετακινή
σεις για την αιμοκάθαρση μέχρι να δεήσει να 
μας πληρώσει ο ΕΟΠΥΥ;», αναρωτήθηκε η 
Μ.Κ., εξοργισμένη με την αδιαφορία που επι
δεικνύει ο Οργανισμός απέναντι σε χρόνια πά- 
σχοντες.

Ηλεκτρονικά
η υποβολή δικαιολογητικών

Θα πρέπει να σημειωθεί πως από τον περα
σμένο Οκτώβριο έχει αλλάξει η διαδικασία 
αποζημίωσης για μετακινήσεις από τον Ε0- 
ΠΥΥ. Πρόκειται για την υπηρεσία διαχείρισης 
των οδοιπορικών, που αποστέλλονται ηλε
κτρονικά τα απαραίτητα έγγραφα και στοιχεία.

Για όσους υποβάλλονται σε αιμοκάθαρση ή 
χρόνια θεραπεία σε ιδιωτική μονάδα, τα στοι
χεία θεραπείας του ασθενούς περνούνστο σύ
στημα οι υπεύθυνοι της μονάδας.
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